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Felelősségünk
Tőkés László ügyében

Népfront átvonul ás
(Elmélkedés a 7. oldalon)

. Amíg belpolitikai problémáinkkal 
jgyünk elfoglalva, 1956. október 
*7'3 nemzeti ünneppé nyilvánításán 
v*tatkozunk,  s nem merünk vállalni 
egy közös gyásznapot — június 4-ét 

addig egyre tragikusabbá válik egy 
“gy, melynek megoldása nélkül hazai 
gondjaink sem rendeződhetnek teljes 
«tékűen. Ismét áldozata van a román 
őrületnek. Tőkés László református 
‘«készt Temesváron letartóztatták. E 
*c*nrtóztatás  előtt már néhány hónap- 
Pal tudtuk a Tőkés család tragédiáját, 
jodtuk a presbitérium egyik tagjának 
^gyilkolását, s tudhattuk előre a 
“tost megtörtént további román intéz- 
*?désL Mégis keveset tettünk! Igaz, 
újságok apróbetűs rovataiban liltakoz-fc 
JUl*k,  soha oda nem érő leveleket ad­
tunk fel Nagyvárad püspökének, s ide­
jén kiállításokon, kocsmákban, társa­
ságban nyalogattuk, ott nem hallható­
íj*.  Tőkés László nekünk is fájó sebeit, 
oiern jelentettünk meg írásokat a nyu- 
839 lapokban, és nem hisszük el, hogy 
fogaton nem hiszik el a romániai 
^íáltnizmus embertelenségét.

Tőkés Lászlót helyettünk tartóztat- 
le, hiszen mi negyven-egynehány 

?Ve nem szóltunk az ügyben, amely 
“gyet e lelkész szolgál. Mi negyven- 
ogynehány éve nem kiáltottunk segít- 
l'Jgćrt nemzetünk sorsa javításában, 
^‘negyven-egynehány éve hallga- 
Ul*k  J !de juttattuk Erdély magyarsá- 

Es Tőké st miattunk büntetik, hi- 
Zen helyettünk szólt, helyettünk védi 

(®n*zetét,  helyettünk döntötte meg a 
Izgatás negyven-egynehány évés fá­

in ma Trianont emlegeti, attól el- 
nj “lünk, mert nem illik erről beszél- 

*• es mit szólnak szomszédaink, és 
*t szól a Nyugat. Inkább hang nélkül 

részük dolgunkat itthon, mintsem fel- 
I vnánk a nemzetek figyelmét arra, 
A gyilkolják népünket Romániá- 
an. inkább tudomást sem veszünk a 

tragédiájáról, nehogy megsért- 
ulcJ*>Jűs-cntcntc ” mai utódait...

. fnanont emlegetni ma már nem az, 
On ,.v°lt ötven éve. Ma már nem naci- 
csav to’ rcv*z*on*sta törekvés. Ma 
sznii annyL hogy öntudatos magyar 
ißK1 en*bcn,  európai módon kövctel- 
i; 1 a maradék jusst, mely megille­
tiz utódállamokban a magyart! Ulód- 
haM o^rál beszélek, mert nem kell a 
tpiir ^at újra húzni. Nem kell köve- 
az.ni.senkitől földet. De követelni kell 
tan’ «1?^ c hírhedt szerződés aláírói 
véd - ^s tartassák be a kisebbségeket 

.Paragrafusokat. Hogy ismerjék 
tftrtx ,nlraktus végzetességét népünk 
S2 .aelmébcn. Hogy a lehetőségek 
sínvx1 Javítsanak nemzetünk kisebb- 
sor«fnt,'a szülőföldön élő részének 

san. Es ne féljünk attól, hogy az 
Szffrrv31 érá” nyugati barátság meg- 
Iöntk ern*att,  s gazdaságunk végképp 

“bemegy. Ne legyünk mi a végte­

lenségig toleráns nép! Van önbecsülé­
sünk, van nemzeti tudatunk és vannak 
elnyomott magyarok. S mert mi va­
gyunk a felelősek azért, ami ma Ro­
mániában történik, hát mi legyünk 
azok, akik felemeljük hangunkat, kö­
vetelünk emberi jogokat — és ember­
séget! — nekik, akik ugyanúgy ma­
gyarok mint mi. Ha kártyán veszítünk 
egy játékkaszinóban, nem tilthatja 
meg a nyertes, hogy sajnáljuk a pén­
zünket. S mert mi nem kártyán veszí­
tettünk — s mert veszítettünk, nem is 
követelünk vissza — de- magán­
ügyünk, hogy sajnáljuk, gyászoljuk 
azt a napot, melyen vesztesek lettünk. 
Ez a trianoni gyásznap, azaz június 4.

Hogy ki veszi rossz néven tőlünk 
az emlékezést, az nem ránk tartozik. 
A Nyugat nem fog megharagudni, 
mert a Nyugat kulturált és demokrati­
kus...

Tőkés László tragédiája a mi tragé­
diánk, a mi bűnünk is. Engedjünk hát 
teret annak a magyar önbecsülésnek, 
mely szót emelhet, s mely már bizo­
nyított az emberi jogokat illetően. 
Nyíltan és érthetően fogalmazzuk meg 
követeléseinket népünk érdekében. Ne 
fokozzuk bűnösségünket hallgatással. 
Ne új határokat követeljünk, hanem 
emberi sorsot, magyar nyelvet és kul­
túrát Ehhez jogunk van, hiszen Hel­
sinkiben ezt is aláírtuk. Ne adjunk cl 
remélt pénzért magyar vért és életet, 
hiszen nem lehet tiszta lelkiismercttel 
élnünk egy jóléti társadalomban, ha 
lelkűnkön szárad a felelősségtudat 
semmibevételének sara. Tőkés lelkész 
sorsa figyelmeztetés, s talán az utolsó. 
Ne legyen háromnapos csoda, melyet 
azután elfelejtünk. Legyen végszó egy 
nemzet egységes fellépése előtt, le­
gyen követelés az ENSZ felé... legyen 
végre béke és szeretet az európai né­
pek között!

(stoíTán)

H

kifigyelünk .
Csütörtökön az Országgyűlés

Ernő kért szót. Emlékeztetett arra: í 
Tőkés László(temesvári lelkészt a

ságáérL. egyházi szolgálatáért, és 
mint embert is

feltehetően elítélik. A képviselő ja­
vasolta. hogy a-Parlament emelje 
fel szavát az erdélyi lelkész üldöz­
tetése ellen, és biztosítsa őt együtt­
érzéséről. Az Országgyűlés közfcl- 
kiátással szolidaritását nyilvánítot­
ta ki Tőkés László lelkésszel.

I

Isten, haza, ember
(Riportunk a cserkészekről a 10. oldalon)

Honkóstoló:
Összeállításunk 

Szombathelyről 

alap

8-9. oldalán

(Képünkön: Gyesen... 
Kapfinger András 

felvétele)
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Radikális tüntetés és éhségsztrájk
A Transznacionális Radikális Párt 

aktivistái holnap, október 20-án tünte­
tést szerveznek Prága, Moszkva, Bu­
dapest és Varsó olasz és spanyol kö­
vetsége előtt.

A rendezvények időpontjai a követ- 
kczólc*

— 11.00 (helyi idő szerint 9.00) a 
moszkvai olasz követség előtt.

— 12.00 (helyi idő szerint 10.00) a 
moszkvai spanyol követség előtt (Uli­
ca Gértsena 50/8 — Moszkva 
121069).

— 11.00 a budapesti és varsói 
olasz követség előtt (Népstadion út 
95. Budapest XIV.).

— 12.00 a varsói (Staroscinska 
1/B) és a budapesti (Eötvös u. 11/B. 
Budapest VI.) spanyol követség előtt

— 15.00 a prágai olasz követség 
előtt

— 16.00 a prágai spanyol követség 
előtt (Pevostni 9.16000 Prága 6.).

A Radikális Párt aktivistái levelet 
adnak át az olasz, illetve a spanyol 
nagyköveteknek, amelyben felhívják a 
figyelmet arra a veszélyre, amit a tö­
megkommunikáció világában és korá­
ban az ún. „negycaiK naíalom” jelent

Eme negyedik hatalomnak az ereje’ 
összehasonlíthatatlanul nagyobb a ha­
gyományos hatalmi ágakénál,' 
olyannnyira, hogy egyre kevésbé aktu-| 
ális a demokratikus országokban meg-; 
lévő információ és a totalitárius ren- 
szerek parancshatalmi jellegű infor­
mációja közötti megkülönböztetés. > 

Mivel úgy vélik, hogy ebben a vi­
lágban és ebben a korban, melyet a tö­
megkommunikáció világának és korá­
nak is neveznek, „nem eshet nagyobb 
seb a demokrácián, mint az eltérő han­
gok, elképzelések elnyomása, a ki-' 
sebbségek eltaposása”, a radikális ak- 
tivisták úgy döntöttek, hogy tüntetést 
rendeznek, illetve egy részük egy na- 
pon át nem vesz magához táplálékot a 
spanyol és olasz radikális barátaikkal 
egyetemben. így kívánják konkrét 
szolidaritásukat kifejezni mindazok­
kal, akik Nyugaton egy olyan demok­
rácia ellen küzdenek, amcíy egyre ke­
vésbé demokrácia és egyre inkább „lé­
tező demokrácia”.

Radikális Párt 
Közép- és Kelet-Európai 

Koordinációs Központ
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<7---------Bos—Nagymaros

Környzetvédelmi ellentámadás^
A magyar, és főleg a budapesti la­

kosság ökológiai érdekei ellen cselek­
szik Magyaroszág, ha végleg leállítja a 
munkálatokat a bős—nagymarosi ví­
zilépcső építkezésein — írta a Rudé 
Právo és a pozsonyi Pravda.

A jelek szerint „környezetvédelmi 
ellentámadásba” lendült a csehszlovák 
sajtó a bős-nagymarosi vízlépcsőrend­
szer ügyében. A vízgazdálkodási 
szakemberek arra figyelmeztetnek, 
hogy már a legközelebbi években újra 
nagy árvíz lehet, és az esetleges káro­
kért a felelősséget azok viselik majd, 
akik megakadályozták a Szigetköz 
biztonságos árvízvédelmének gyors 
kiépítését. A Rudé Právo és a pozsonyi 
Pravda másik ökológiai érve az, hogy 
a bős—nagymarosi vízlépcső, köze­

Csehszlovákia elhatárolja magát
A csehszlovák vezetés továbbra is 

ragaszkodik eddigi politikai irányvo­
nalához, nem hajlandó párbeszédet 
kezdeni az ellenzéki erőkkel, és a gaz­
daságot tekintve is elzárkózik a radi­
kális reformoktól — ež derül ki abból 
a terjedelmes interjúból, amelyet Jozef 
Lenárt, a CSKP külpolitikai kérdések­
ben illetékes KB-titkára adott a Rudé 
Právónak és a pozsonyi Pravdának.

A két csehszlovák pártlap azzal 
összefüggésben szólaltatta meg Lenár- 
tot, hogy a pártvezető részt vett a szo­
cialista országok külügyi titkárainak 
várnai tanácskozásán. Lenárt szavai­
ból az tűnt ki, hogy Csehszlovákia to­
vábbra is elhatárolódik egyes szocia­
lista országok radikális reformfolya­
mataitól és attól, hogy bármiféle 
párbeszédet kezdjen saját ellenzéki 
erőivel. Lenárt szerint „azoknak, akik 
különböző ’kerékasztaloknál’ kínál­
nak nekünk tárgyalásokat, nincs sem­

lebbről a Pozsony alatti és a nagyma­
rosi tározó felépítésével lényegesen 
javulna Budapest ivóvízellátása. 
A csehszlovák pártlapok cikke szerint 
a magyar főváros ivóvízellátását biz­
tosító szentendrei kiemelő kutak túlsá­
gosan közel vannak a Dunához, a víz 
szűrése már most nem megfelelő, rö­
vid a szűrési pálya. A Pozsony alatti és 
a nagymarosi tározó megépítésével 
azonban fokozódna az ülepedés és 
több oxigén jutna a folyóba, ami javí­
taná a Budapest környéki Dunavíz mi­
nőségét is. „Amennyiben azonban a 
magyar fél leállítja a Pozsony alatti fo­
lyami tározó és a nagymarosi tározó 
építését, valójában a magyar, főleg a 
budapesti lakosság ökológiai érdekei 
ellen is dönt.” 

milyen mandátumuk, többé-kevésbé 
csak önmagukat, vagy a hazafiatlan, 
nem csehszlovák reakciós konzervatív 
erők érdekeit képviselik”. A KB-titkár 
szerint az ilyen kcrekasztal-megbeszé- 
lések a burzsoá köztársaság kabinet­
politikájára jellemzők, ahol a nép ér­
dekeinek figyelembevétele nélkül 
döntenek. Ehhez Csehszlovákia nem 
fog visszatérni — fűzte hozzá.

Lenárt interjújában egyébként azt is 
megemlítette, hogy külföldi tárgyalá­
sain nyugati partnerei nemegyszer 
szóba hozták az emberi jogok helyze­
tét Csehszlovákiában. A Kb-titkár azt 
állította, e kérdésekről a csehszlovák 
vezetés nyíltan beszél, és hozzátette: 
„Nyitott ajtókat kínálunk mindenki­
nek, aki a politikai realizmus és a köl­
csönösen előnyös együttműködés 
szellemében akar tárgyalni velünk, de 
elutasítjuk a belügyekbe való beavat­
kozási próbálkozásokat”.

Külkapcsolatot a balti országokkal!
, a ti • .SPx'as , _ v., / v.. v

Magyarország megkezdte a méltat­
lanul megszakadt diplomáciai kapcso­
latainak helyreállítását. Izraellel és a 
Vatikánnal folyamatban van a külkép­
viseletek kölcsönös cseréjére. Nem 
mehetünk el azonban szó nélkül a kiil- 
kapcsolatok hiányának további, bántó 
példái mellett sem, így nem vehetjük 
tudomásul a Molotov—Ribbentropp- 
paktum következményei nyomán tá­
madt kapcsolati hiányt a Dél—Balti­
kum országaival, Észtországgal, Lett­
országgal és Litvániával. Tudjuk, 
hogy utóbbi országok törvényhozó 
testületéi nem régiben újólag kinyilvá­
nították állami és nemzeti szuverenitá­
sukat, majd ezt követően Dánia és 
Svédország deklarálta elhatározását, 
hogy képviseletet nyit az említett or­

Ünnepség Újvidéken
Újvidéken csütörtökön ünnepséget 
rendeztek az egyetem magyar tan­
széke megalapításának harminca­
dik és a Hungarológiai Intézet meg­
szervezésének huszadik évforduló­
ja alkalmából.
Az ünnepi ülésen dr. Pató Imre, az 
intézet igazgatója mondott megnyi­
tó beszédet, majd pedig dr. Bon Im­
re akadémikus ismertette a néhai 
Sinkó Ervin író vezetésével létreho­
zott tanszék történetét.
Az alkalomból az Elnöki Tanács a 
Magyar Népköztásaság Csillag­
rendjét adományozta dr. Szeli Ist­
ván akadémikusnak és Juhász Géza 
nyugalmazott egyetemi tanárnak, 
akik elévülhetetlen érdekeket sze­
reztek a két jugoszláviai magyar 
nyelvű intézmény megalakításában 
és eredményes tevékenységében. 
A kitüntetéseket Rátkai Ferenc mű­
velődési miniszterhelyettes nyújtot­
ta át. 
Az ünnepségen Magyarországról 
hivatalos küldöttség vett részt Je­
len volt Györke Sándor, hazánk 

^belgrádi nagykövete.___________ .

szágokban. Magyarországnak — kap­
csolódva az 1940 előtti tradícióké 
és különös figyelmet szentelve a ma­
gyar—észt nyelvrokonság és testvéri­
ség tényének — morális kötelesség« 
és.politikai érdeke, hogy Tallinnbaí 
szintén képviseletet nyisson. Egy ilye" 
misszió működtetése előmozdítaná 
legnemesebb, európai politikai érté­
kek fokozottabb érvényre juttatását 
Magyarországot e képviselet mindhá­
rom balti államban képviselhetné, & 
kulturális küldetést teljesíthetne 3 
Szovjetunió minden finnugor népe kö- 
rében.Fentiekre tekintettel szüksége5' 
nek látszik, hogy a kormány lépéseke1 
tegyen egy tallinni magyar képviseli1 
életrehívása érdekében.

Dr. Kolozsi Béla

A Minisztertanács döntött a magyal 
állampolgárok külföldi munkavál­
lalásáról szóló rendelet és a hozzá 
kapcsolódó jogszabályok hatályon 
kívül helyezéséről. Eszerint a jövő­
ben a külföldi munkavállalást meg­
előzően nincs szükség a magyar ha; 
tóság által kiállított munkavállalási 
engedélyre. Megszűnik a dolgozók 
külföldi keresetét terhelő hazauta­
lási kötezettség is. A nyugdíj-, illet­
ve a társadalombiztosítási járulékfi­
zetési kötelezettség fennmarad, s 
ezt forintban kell fizetni.

*

A magyar munkaerő kiáramlásának 
természetesen továbbra is határt 
szabnak a külföldi országokban ér­
vényes, az idegen munkaerő foglal­
koztatására vonatkozó szabályok.

(MTI)_

A VILÁG HÍREI Paskai László 
hazaérkezett

— Az alkotmány módosítása, a 
jogalkotói tevékenység minden állam 
saját ügye, valamennyi kérdésben 
önállóan kell dönteniük: a szovjet jogi 
szakemberek ebből az alapállásból ki­
indulva elemzik a magyarországi fo­
lyamatokat is — jelentette ki Venyia- 
min Jakovlev, szovjet igazságügy-mi­
niszter csütörtökön az amerikai igaz­
ságügy-miniszterrel közösen tartott 
moszkvai sajtóértekezletén.

— A salvadori polgárháborús fel­
ek mindössze a béketárgyalások foly­
tatásában tudtak megállapodni a hét 
elején tartott tanácskozásukon, de a 
közép-amerikai országban már ez is 
eredménynek tekinthető.

A salvadori kormány és a Farabun- 
do Marti Nemzeti Felszabadítási Front 
képviselői gyakorlatilag csak az állás­
pontok kifejtéséig jutottak, mivel az 
ellentétes nézeteket nem sikerült köze­
líteni egymáshoz.

— Felipe González spanyol kor­
mányfő Közép-Amcrikáról és Kclet- 

Európáról tárgyal csütörtökön Wa­
shingtonban George Bush amerikai el­
nökkel, közölte szerdán este a Fehér 
Ház egy vezető embere. González 
szerdán rövid munkalátogatásra érke­
zett, amelytől többek között esélyei ja­
vítását várja a 10 nap múlva esedékes 
választásokon.

— A nicaraguai Nemzetgyűlés 
szerdán határozottan elutasította és or- 
zsága belügyeibe tervezett beavatko­
zásnak minősítette az amerikai szená­
tus kedden hozott — a nicaraguai vá­
lasztásokkal kapcsolatos — döntését. 
Az amerikai törvényhozás e háza 
ugyanis jóváhagyta Bush elnök tervét, 
hogy kilencmillió dollárt bocsát a ni­
caraguai választások támogatására, fő­
leg az ellenzék segítésére.

— Visszafordíthatatlan a len­
gyelországi reform folyamat, és élvezi 
az alapvető társadalmi erők támogatá­
sát —jelentette ki Wojciech Jaruzelski 
lengyel köztársasági elnök. A lengyel 
államelnök Varsóban nem sokkal aze­

lőtt nyilatkozott, hogy Mazowiecki 
kormányfő első külföldi útjára, Rómá­
ba indult. A lengyel miniszterelnök II. 
János Pál pápa vendége lesz.

Szovjetunió és Izrael közötti köz­
vetlen légiforgalom megteremtéséről 
folytattak megbezsélést a két orzság 
légitársaságainak szakértői. Moszkvai 
légügyi körökből származó értesülé­
sek szerint a közvetlen repülőjáratok a 
jövő évben indulnának meg. A két or­
szág közötti együttműködési készség 
növekedése, az óvatos közeledés 
egyaránt magyarázata annak, hogy el­
érhető közelségbe került a légügyi 
megálladpodás.

— Az NDK-ban az NSZEP-nck 
mint a társadalom politikai vezető ere­
iének most olyan akcióprogramot kell 
kidolgoznia, amely segít megoldani a 

£’ :len gondjait—jelentette ki csütörtö- 
ön Gcnnagyij Geraszimov. Sejteni 

engedte, hogy a szovjet vezetcst a 
szerdai berlini döntés nem érte megle­
petésként.

Négyhetes egyesült államokbeli 
lclkipasztori körútjáról csütörtökön 
érkezett haza Paskai László bíbo­
ros-prímás, esztergomi érsek, a Ma­
gyar Katolikus Püspöki Kar elnöke. 
A bíboros útja során amerikai ma­
gyar egyházi személyiségekkel, ka­
tolikus gyülekezetek vezetőivel ta­
lálkozott, s fogadta őt George Bush 
elnök is. Lelkipásztori körútja so­
rán közvetlen kapcsolatba került az 
ottani katolikus hívekkel, s tapasz­
talatai szerint körükben, illetve tá- 
gabb értelemben az Egyesült Álla­
mokban élő magyarok körében is 
jelentősen változott hazánk megíté­
lése. Ennek okát a bíboros a gyöke­
res magyarországi változásokban 
jelölte meg, s különösen fontosnak 
tartotta az NDK menekültek ügyé­
nek kedvező rendezését Mint mon­
dotta: ez utóbbi kormányzati lépés 
pozitíy visszhangra talált az Egye? 
sült Államokban, így az amerikai 
magyarok körében is.
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Csütörtökön az Országgyűlés 
folytatta munkáját

Az elnök bejelentette: a képviselők­
höz eljuttatták azt a nyilatkozat-terve­
det, amely elítéli az újra, nyíltan je­
lentkező fasiszta, nyilaskeresztes esz- 
mét. A nyilatkozatban megfogalma­
zottakat a képviselők közfelkiáltással 
elfogadták. A nyilatkozatot közzéte­
szik.

Szavazás következett: ennek során 
a képviselők a pártokra vonatkozó tör­
vényjavaslatban szereplő két változat 
közül amellett döntöttek nagy több­
séggel, amelyik a választások előtt 90 
nappal javasolja a munkahelyi párt­
szervezetek megszüntetését így az 
Országgyűlés határozata megtiltja, 
hogy a pártok szervezeteket hozzanak 
létre és működtessenek a munkahelye­
ken, továbbá, hogy hivatásos katonák 
és rendőrök vezető párttisztségeket 
töltsenek be. A képviselők minősített 
többséggel azt is elfogadták, hogy a 
Pártok csak a tulajdonukban'lévő va­
gyont értékesíthetik, a kezelésükben 
állókat viszont nem.

A pártok működését és gazdálkodá­
sát szabályozó törvényt 323 igen, 4 
ttem szavazattal, 15 tartózkodás mel- 

I lett elfogadták.
Az Országgyűlés a tárgysorozatnak 

ftcgfelclően az Alkotmánybíróságról

szóló törvényjavaslatot tárgyalta Kul­
csár Kálmán igazságügy-miniszter 
előterjesztésében és mintegy 40 mó­
dosító javaslattal fogadta el.

Az Alkotmánybíróságnak felállítá­
sát a jogállam megteremtése, az alkot­
mányos rend és alapjogok védelme, a 
hatalmi ágak szétválasztása és köl­
csönös egyensúlyának biztosítása in­
dokolja. Feladatát akkor töltheti be, ha 
nem épül be a hagyományos igazság­
szolgáltatási szervezetbe, hanem önál­
ló testületként, önálló költségvetéssel 
működik és tagjait az Országgyűlés 
választja. Az Alkotmánybíróság szék­
helye: Esztergom.

A törvény meghatározza az Alkot­
mánybíróság hatáskörét, szervezetét 
és eljárását, bár ez utóbbiakra részlete­
sen nem tér ki, mert ezek szabályozá­
sát a szintén törvényként megalkotan­
dó alkotmánybírósági ügyrendre bíz­
za.

Az Alkotmánybíróság tagja olyan 
jogi végzettségű, büntetlen előéletű, 
45. életévét betöltött magyar állapol- 
gár lehet, akinek egyetemi tanári címe 
van, illetőleg az állam- és jogtudo­

mány nagydoktora, vagy 20 éves szak­
mai gyakorlattal rendelkezik.

Az Alkotmánybíróság tagja nem le­
het országgyűlési képviselő, tanács­
tag, más állami szervnél nem tölthet 
be tisztséget, érdekképviseleti szerv­
nél vezető tisztséget, és nem lehet párt 
tagja.

Az Alkotmánybíróság feladata 
egyebek között, hogy megsemmisíti 
az alkotmányellenes törvényeket és 
más jogszabályokat. Az Alkotmánybí­
róság eljárását törvényben meghatáro­
zott esetekben bárki kezdeményezheti. 
Az Alkotmánybíróság határozata ellen 
fellebezésnek helye nincs.

Az országgyűlési képviselők vá­
lasztásáról szóló és a köztársasági el­
nök választásával foglalkozó törvény­
javaslatokat Horváth István belügymi­
niszter együttesen terjesztette elő.

— Annak érdekében, hogy a pár­
tok programjaiban megjelenő és azo­
kon keresztül érvényesülő politikai 
pluralitás parlamentáris keretekben 
működjön, a politikai pártok mind az 
egyéni, mind a területi választókerüle­
tekben indíthatnak jelölteket.

A köztársasági elnök megválasztá­
sával kapcsolatos vitára utalva leszö­
gezte: a köztársasági elnök mielőbbi 
megválasztása nem pártpolitikai, ha­
nem a nemzet sorsát érintő — általá­
nos társadalmi érdek.

A népszavazással megválasztott 
köztársasági elnök politikai súlya, le­
gitimitása garanciát jelenthet az egész 
ország, a nemzet érdekeinek megfele­
lő békés átmenet biztosításához.

A javaslat mind a pártok, mind az 
önszerveződő állampolgárok számára 
lehetővé teszi, hogy köztársasági elnö­
köt jelöljenek. Egyetlen jogi feltétel­
ként 50 000 támogató aláírás össze­
gyűjtését úja elő a törvénytervezet a 
jelöléshez.

A bizottság célszerűnek tartja az 
eredetileg ajánlott november 26-i idő­
pontot elhalasztani egy héttel. Tehát a 
javaslat az, hogy az elnökválasztás el­
ső fordulóját december 3-án, sikerte­
lenség esetén pedig a második fordu­
lóját december 10-én tartsák meg.

Az országgyűlési képviselők vá­
lasztásáról szóló törvényjavaslatról 
csütörtök este befejeződött az általá­
nos és a részletes vita s ezzel véget ért 
az Országgyűlés ülésszakának harma­
dik munkanapja.

A törvényjavaslatról a pénteki mun­
kanap kezdetén szavaznak a képvise­
lők.

Mire jó az országos lista?

Eltűnt Grósz Károly
Délután öt óra tájban kissé meg­

késve siet a terembe az utolsó csen­
getéskor Szűrös Mátyás a Parla­
ment elnöke, amikor megállítom.

-— Hol van Grósz Károly or­
szággyűlési képviselő? — kérde­
zem.

— Fogalmam sincs arról, hol le­
het. Annyit megtett, hogy lemon­
dott a pártfrakció vezetékről, s he­
lyette, mint ismeretes, helyére ide- 
'glcncscn Hámori Csaba került
~ És mint országgyűlési képvi­

selőt, nem hiányolja On a T. Ház el­
nöke?

— Bizony többen távol van­
nak. .. — feleli Szűrös Mátyás. Ma­
gam úgy tudom, csütörtökön reggel 
még vagy negyvenen hiányoztak. 
Zöme egykori MSZMP-tag. Lehet, 
most MSZP-tagok, de ez is kérdé­
ses.

— Elnök úr, nem gondolja, egy 
korszakot meghatározó politikai 
személyiségnek másként illenék bú­
csúznia a Parlamenttől?
. — Látja ebben igaza van. Ezen 
érdemes elgondolkodni.

Ami biztos, három napja nem 
vesz részt a törvényalkotásban.

Egy bizonyos, Grósz Károlynak 
nem kell beszámolnia, elszámolnia 
riasztóinak távollétéről, hiszen az 
Országos listán választották meg. 
Emn, mire is jó az országos lista!

—---------------------------- -

Több egyéni választókerületet!
Tisztelt képviselők! A választási törvénytervezete feltételezi, hogy az országgyűlési 

választásokra egy demokratikus, többpártrendszeren alapuló társadalomban kerül sor, 
így annak eszközrendszere egy stabil többpártrendszeri struktúrát feltételez.

Az egyéni választókerületekről, a kombinált egyéni területi és országos listás rend­
szerre való áttérés azzal az eredménnyel jár, hogy az eddig, hagyományosan kialakult 
falusi, vidéki választási körzetek eltűrnek, és az uj nagykörzetek túlnyomó többségét a 
városok uralják. ....

Véleményünk szerint ezek a változások nem a társadalom es annak hagyományos 
közösségei, hanem elsősorban a politikai pártok érdekét szolgálják. Ez számunkra el­
fogadhatatlan.

Kéijük ezért, támogassa azon javaslatunkat, hogy a 374 tagú Országgyűlésben az 
egyéni választókerületek száma elérje a kétharmados többséget, azaz a 250 egyéni vá­
lasztókerületet.

Agrárreformkörök Egyesülete 
Élelmiszergazdasági és Falusi Ifjúsági Szövetsége

Nem egy képviselőben megütközést keltett Márton János független képvi­
selő szerintük meggondolatlan cselekedete, vagyis az, hogy a széles nyilvá­
nosság előtt felolvasta az újfasiszták röplapját. Az említett képviselők azt is 
furcsállották, hogy Márton képviselőt, miközben a sajtót is felelőssé t^tte a 
felhívás tartalmának ismertté válásáért, maga is hozzájárult ehhez. Es — 
noha nem közvetlenül —, ahhoz is, hogy az ügybe belekevert személyek kö­
rül vert hullámok, csak nem akarnak elülni. (t. h.)

A főváros legtöbb forgalmas pont­
ján továbbra is gyűjtik a „Döntsön a 
nép!” transzparensek alatt az SZDSZ 
aktivistái az aláírásokat. Az első ülés­
napon Király Zoltán véleményével vi­
tába szálló dr. Balia Eva képviselőnőt 
ezért is kérdeztem arról, miként látja 
most a helyzetet. .

__Magam is kaptam olyan távira­
tokat, amelyekben azt közlik velem, 
hogy eddig még nem írták ala a kérdő­
íveket, de ezek után tekintsem őket a 
kétszázegyezredik aláírónak.

Folytatódnak az aláírásgyűjtések
— Azt tapasztaltam, hogy az alá­

írásgyűjtők a láthatóan bizonytalan­
kodók figyelmét felhívják a dolog lé­
nyedére, így is tudatosítva bennük, 
miről is van szó.

— Igen, én is hasonló esetekkel 
találkoztam, bár ezzel nem azt aka­
rom mondani, hogy ettől eltérő jelen­
ségek nincsenek. De olyan törvényte­
len eljárásokat, hogy iskolákban 
gyűjtenek aláírásokat, vagy — mert 
ilyen példákat is hallottam,—, pénzt

-------------------- - \

Félpénzen
Horváth István belügyminiszter nyi­

latkozta egyik reggeli laptársunkban, 
hogy egy választás az országnak mint­
egy 150—200 millió forintjába fog ke­
rülni. Feltéve, ha lesz rá pénz, miután az 
államkasszában erre a célra egyelőre 
nincs fedezet. Noha elkeserítő, hogy 
éppen egy népszavazás... érvényesítése 
fogja a költségvetési hiányt növelni —> 
a belügyminiszter mégis optimista. 
„Valahonnan csak lesz rá pénz” — ígé­
ri. Megnyugtató, talán nem is kell két­
százmilliót összekuporgatni. Főleg ak­
kor nem, ha nem felejtjük Roosevelt 
bölcsességét: ,A választásokhoz pénz 
kell, rengeteg pénz. És ennek a fele fö­
löslegesen folyik el. Csak egy a baj. 
Nem tudni, hogy melyik fele.” Hát ezt 
kéne kideríteni. Csak remélni lehet, 
hogy nem kell hozzá, csak százmillió.

(L h. f.) 
\____________________________/ 

ígérnek az aláíróknak, nem tudom 
hová tenni.

— A keddi ülésnyitó nézeteltéréi 
óta nem hívták  fel a szervezők az akti­
vistákfigyelmét arra, hogy még vélet­
lenül se adjanak ismételt támadásre 
alkalmat?

— Elképzelhető, hogy most mái 
nagyobb figyelmet fordítanak arra 
hogy mind a négy pontot az emberei 
figyelmébe ajánlják.

(t.
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Feldbach házhoz jött

Kapható, ami kéne, s amennyi kéne...
Ma nyit Pécsett az Érti Üzletház

Egyelőre a vásárlók várható roha­
ma előtti csend uralkodik a pécsi vas­
úti pályaudvar melletti üzletházban. 
Az áruk nagy része a helyén, s már 
működik a tetőre felszerelt parabola­
antenna — a cég egyik reklámja. En­
nek ellenére sok még a tennivaló, ezért 
csak néhány percet kérek a két cégtu­
lajdonostól, Gerhard Ertl-től és Renkó 
Vilmostól a beszélgetésre. Persze amit 
a hétköznapi vásárlónak tudnia kell a 
szépen berendezett üzletről, az szabad 
szemmel is látható. Körös-körül hűtő­
ládák, villanytűzhelyek, színes televí­
ziók, mikrohullámú sütők, HiFi-be- 
rendezések, autós rádiómagnók — te­
hát az egész választék...

A készülékeket a leggyakrabban 
olvasható márkanevek a Bauknecht, a 
Telefunken és a Pioneer.

— A legjobb NSZK-beli és oszt­
rák termékeket forgalmazzuk — 
mondja Érti úr. Arra a kérdésemre, 
hogy miért nyitottak éppen Baranyá­
ban üzletet, már hosszabban válaszol.

— Van egy— raktárral együtt — 
kétezer négyzetméteres üzletünk Eeld- 
bach-ban, s mondhatom, népszerű a 
baranyai emberek körében. Már eddig 
is több ezer készüléket adtunk el nekik 
s ez alapozta meg azt a gondolatunkat, 

hogy közelebb jövünk a piachoz s az 
itteni jövedelmekhez képest elfogad­
ható áron forgalmazzuk árucikkeinket.

Az árak érzékeltetésében Renkó 
Vilmos, az osztrák—magyar ve­
gyes vállalat egyik magyar tulajdono­
sa siet a segítségemre. Egyúttal az üz­
letben is körbckalauzol. Kevesebb, 
mint húszezer forintért már lehet kap­
ni 37 centiméteres képátmérőjű színes 
televíziót — „természetesen” sarkított 
képcsővel, infravezérléssel, video- és 
számítógép csatlakozási lehetőséggel. 
Videomagnót harmincezer alatt, és a 
mélyhűtő szekrények, sőt a mosgató- 
gép és a mikrohullámú sütők ára sem 
veri a csillagos eget, ráadásul mindnek 
van valamilyen — árucsaládjában 
egyedinek tűnő — szolgáltatása.

— Ami itt látható, azonnal ki tud­
juk adni a szomszédos raktárunkból — 
mutat ki az ablakot) Renkó úr. — Ha 
valaki olyan árucikket szeremé vásá­
rolni, ami éppen nincs az eladótérben, 
arra sajnos két-három hetet várni kell.

— Hány alkalmazóija van az üz­
letnek?

— Kettő. Érti úr és én — mondja 
szemrebbenés nélkül Renkó Vilmos.

— Persze az első napok várható roha­
ma miatt erősítést kapunk átmenetileg 
Feldbachból.

Gerhardt Ertl-hez fordulok:
— Mint újdonsült vállalkozónak 

mi a véleménye a magyar bürokráciá­
ról?

— A külföldinek első pillanatban 
furcsák az itteni körülmények, de hadd 
mondjam el, hogy volt olyan engedély, 
amit itt előbb be tudtunk szerezni, 
mint otthon, Ausztriában. Itt kell meg­

említenem, hogy minden nálunk kap- 
ható termékhez megkaptuk a magy32 
hatóságok forgalmazási engedélyét, 
sőt amit eladunk, ahhoz mi biztosítjuk 
a szervizellátást is.

Ha valami mégis nehézséget oko- 
zott, az a nyelvismeret hiányából í3' 
kad.

— Ezzel egyetértek — mondod 
és megköszönöm a tolmácsolást Re* 1' 
kó úrnak...

— Lékó*-

Szavazzunk! Ez az első parancs

Régen azt hittük, elég, ha valaki a 
dolgozó nép fia, mára rájöttünk, hogy 
a tisztesség sem hiányozhat. Egy ka­
posvári politikai fórumon hangzott el a 
fenti mondat egy pártokon kívüli ál­
lampolgártól, akit túl hosszúra nyúlt 
kérdése miatt a közönség kitapsolt. 
Hála az est vendégének, Király Béla 
tábornok-professzornak, a kitapsolás 
nem ismétlődött meg, pedig lett volna 
rá bőven lehetőség. Az est szervezői 
nemcsak Kaposvár nagy szülöttjét 
hívták, hogy elmondja véleményét le­
hetséges alternatíváinkról, megjelen­
tek az ellenzék képviselői, és eljött az 
MSZP a HNF-fcl együtt.

Király Béla rövid bevezető 
előadása iskolapéldája lehetne a tole­
ráns gondolkodásnak, bár nem min­
denki hallgatta szívesen — még tőle 
sem —, hogy bizalmat szavaz a rc- 
formszocialistáknak, ha komolyak 
Szándékaik. Szerinte minden magyar­
nak joga van az újrakezdésre, ha bűnö­
ket nem követett el. Nagyra értékelte 
az elmúlt hónapok változásait, de .le­
szögezte, hogy a nép nélkül lehetetlen 
a szabadság kivívása. Úgy vélte, leg­
fontosabb feladatunk a választásokon 
való aktív részvétel. „Ha nem használ­
juk ki a nyíló kaput, hogy besétáljunk 
a szabadság birodalmába, akkor ön­
gyilkosságot követünk el. Szavaz­
zunk, ez az első parancs!” — fejezte 
be vitaindítóját. A bevezető gondola­
tok után a kérdés—felelet rész követ­

kezett: a közönség néhány tagja kérde­
zett, aki tudott—és akart—válaszolt. 
Megtudhattuk, hogy az MSZP lesz a 
legszegényebb párt januártól, a me­
gyében nem számítanak több tagra 
négy-ötezernél — a korábbi húszezer­
rel szemben —, az apparátust tíz-egy- 
néhány főre csökkentik. Szó volt az 
SZDSZ és a FIDESZ helyiséggondjai­
ról — a tanács állal felajánlott helyisé­
geket alkalmatlannak találták a politi­
kai tevékenységre — kicsik, kopottak, 
eldugott helyen vannak, hiányzik be­
lőlük a telefon.

Legnagyobb vita az SZDSZ aláírás­
gyűjtő akciója körül robbant ki. 
Az MSZP és a HNF képviselői pá­
holyból nézhették, hogyan vitatkozik 
a két jól felkészült MDF-es az SZDSZ 
és a FIDESZ képviselőjével. Hamar 
kiderült, hogy az utóbbiaknak fogal­
muk sincs a konkrét törvényterveze­
tekről, pedig — ha másképp nem —, a 
Magyar Hírlapban elolvashatták vol­
na. Kapott is belőle egy példányt a 
helyszínen a FIDESZ új választmá­
nyának egyetlen vidéki tagja, hogy el­
olvashassa végre azt a törvényt, mely­
nek kidolgozásában saját tagtársai is 
részt vettek. Nem szerepelt jobban a 
kisgazdák megyei alelnöke sem. 
A magyarságról, a munkáról, az önbe­
csülésről tartott szónoklata — mely 
nélkülözött minden konkrétumot — 
szerény sikert aratott

Jó lenne, ha az új szervezetek végre 
elgondolkodnának arról, hogy már 
nem elég csak „ellenzékinek lenni”. 
Ha valaki vezetni akar — egy népet 
egy szervezetet —, azért tenni is kell 
valamit. Olyan embereket kell kien­
gedni a közönség elé, akik képesek a 
közszereplésre, akik nemcsak betanul­
ták, hanem tudják saját véleményüket. 
Elég volt már a felkészületlen, politi­
kailag félművelt, a felsőbbséghez iga­
zodó, annak véleményét szajkózó, de 

A Duna mindkét partján Teréz-napi 
kirakodóvásárt rendeztek a hét vé­
gén: az egyiket a csehszlovákiai Stu- 
rovóban, a másikat Budapest Teréz­
városában.

A két várost, illetve városrészt 
azonban lényegesen kisebb távolság 
választotta el, mint például Makót 
Jeruzsálemtől: magyar emberek tö­
megei jelentek meg bal oldalt is, jobb 
oldalt is. E sorok írója a feledé- 
kenysége miatt rekedt a Duna jobb 
magyar partján, mivel az útlevele ott­
hon maradt. így csak Esztergomból 
hallgatózott és hallott vidám mulat­
ságot odaátról, s látott elégedett arcú, 
nagy csomagokat cipelő embereket a 
kompról lcszállni.

Hogy ne cseppenjen el a nyála, vei. 
visszahátrált Budapestre, egyenest a 
Terézvárosba, ahol is — Liszt Ferenc 
és Ady Endre szobrának tövében — 
nézelődött. Búcsú volt. „Búcsú a 
kommunizmustól!" Ezt hirdette a

lefelé nagyon önérzetes politikusok' 
bői. Isten a hívőknek sem ad észt a hi­
vatal mellé, ahogy nem tette ezt az ate­
istákkal sem.

Közelednek a választások, ahol a2 
indulók jó részét a lista eltakarja. H3 
az új szervezetek nem termelik ki idő­
ben a valóban alkalmas személyeket, 
akkor csak vaktában szavazhatunk.

Igaz, ebben már van gyakorlatunk.

Győrffy Árpád

Szabad Demokraták felirata az egyik 
sátor felett. Ellentétben ezzel, szá­
mos csecsebecse még a közelmúltra 
utalt. Olcsó pénzért, negyven forin­
tért két vörös selyem hímzett brigád­
zászló, két darab „Kiváló munkáért” 
kitüntető jelvény és egy vaskos Le- 
nin-kötet tulajdonosává válhatott 
volna e sorok már emlegetett írója, 
de nem vált. Ha akkor nem adták oda 
neki, mikor cgy-egy hasonló alkal­
matossággal soronkívüliséget élvez­
hetett volna mondjuk a lakáshoz ju­
tásnál, akkor most nem herdálja csak 
úgy azt a két darab félpénzt, inkább 
beleejti abba a fél hócipőbe, mely 
már színig tele van a „Lenin-szoboí 
tartós tárolásának” költségfedczcté-

Hamisítatlan vásár. Búcsú. Adásvé­
tel—kiárusítás. És aláíráscsomag 3 
Szabad Demokraták követeléseit alá­
támasztandó.

Pál Zsuzsa/
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Állok a sorban. Sokféle sor van. 
Hosszú, mint ez. Ideges, haragos, mint 
ez. Postai sor, mint ez. A sor egyre 
hosszabb lesz, egyszóval nem halad. 
A kis ablaknál vita támadt, méghozzá 
hangos, viharos yita. A betétes, egy­
szerű mezei állampolgár, betétkönyvet 

kezében: célja, a betétet kivenni. 
Pénzre van szüksége, s mivel a postai 
“karékszolgálatnál van megtakarított 
Pénzé, onnan vesz ki. Azaz mégsem. 
Hogy miért? Mert a kisasszony megta­
gadja a betét egy részének kifizetését.

Az , állampolgár áll, megszólalni 
seni bír. Volt egy kis pénztőkéje. Ez­
előtt három évvel nyitott egy betét­
könyvet, két évre lekötött tőkéjét, mert 
kedvező kamatot kapott érte. Igaz a 
kamatot, meg a tőke egy részét is azóta 
elvitte az infláció, de az a kis pénzmag 
mindig jól jön, mint most is. Ki kell 
valamu sürgősen fizetni, de hamaro­
san pénzhez jut, majd akkor visszate- 
Kj. Szóval elmúlt a lekötési idő, nyu­
godtan kiveheti, nem fogja elveszteni 

ígért kamatot. A kamat. Nos igen, 
ez a vita tárgya. Jár-e a kamat? A be­

tétkönyvben a postai alkalmazott be­
jegyzése: kamat 1987. évben, kamat 
1988. évben. Látszólag minden rend­
ben. A pénz, benn volt, a kamatot el­
számolták. Ám kifizetni mégsem le­
het. Az állampolgár nem érti. A ki­
sasszony többször elismétli: nem 
lehet. Nem és nem. Még akkor sem, ha 
a betétes az atyaúristenhez is megy cl 
panaszra. Hogy a betétkönyvbe bele 
van írva: a betét visszafizetését az át 
lám szavatolja? Az őt nem érdekli. O 
nem szavatol semmit, de nem is fizet. 
Az ügyfél az OTP-vel fenyegetőzik, 
hogy ott tesz panaszt A hölgy moso­
lyog: tegye. O a posta alkalmazottja, 
csak szívességet tesz az OTP-nek, mi­
kor betétet gyűjt neki. A postának is 
van saját bankja, miért nem teszi oda 
az ügyfél a pénzét. Ott bezzeg nem 
lenne ennyi bonyodalom. A megszol­

gált kamat eközben kuncog a betét­
könyvben: ebből ma nem lesz kifize­
tés. A hölgy indoka furcsa: a lekötött 
betét utáni kamat csak akkor jár, ha ar­
ra is letelt a lekötési idő. Hogy az ügy­
fél nem kívánná a tőkésítést? Magán­
ügye. A pénz marad, fölösleges a vita. 
Az ügyfélben nő a harag. Ha nem fize­
tik ki a kamatot, ő bizony megszüntet­
ni a betétkönyvet. Remek megoldás, 
mondja a hölgy, de egy hónapi még 
így is várnia kell a kamatra. Ám le­
gyen, mondja az ügyfél. Kiveszi a tő­
két, vár egy hónapot a kamatra. S köz­
ben szidja az OTP-t, aki pedig vétlen. 
A vétkes a posta, de az ügyfel szeme 
előtt csak az OTP által kiállított betét­
könyv lebeg.

Az OTP Betéti Osztálya állítja: a 
kamatot, ha letelt az év, ki kell fizetni. 
Ezt minden alkalmazott tudja. Az OTP 

fiókokban eszerint is járnak el. Hogy a 
postán miért nem, nos ezt nem tudják, 
csak sejtik. Az állampolgár is sejti. 
Megalakult a Postabank, mely csak 
hirdeti, hirdetgeti saját nagyszerűsé­
gét, rugalmasságát. S ha közben a pos­
ta egyik alkalmazottjának módja és le­
hetősége van arra, hogy a konkurens 
betétgyűjtőt lejárassa, akkor ezt meg is 
teszi. Igaz, komoly pénzeket kap a 
posta az OTP-től a betétgyűjtésért, de 
verseny van, s a verseny kegyetlen do­
log. Csak az nyer, aki könyörtelen, aki 
keresztültapos a másikon. Szóval ver­
seny van. S hogy eközben a betétest 
KNOCK OUT-olják az még össze­
egyeztethető a Postabank üzleti filozó­
fiájával. A padlóra került betétes eköz­
ben arra gondol, sokkal egyszerűbb, 
ha a pénzét otthon tartja a ládafiában. 
Túl sokszor küldték mostanában a 
padlóra. Lehet, hogy a kérdés hipoteti­
kus, de feltehető: mi történne ha a sok 
mégsértett kisbetétes holnap kivenné a 
pénzét? Vajon lenne-e munkája a 
„ncmfizető’i kisasszonynak?

— csík —

Sok bába közt elvész a gyerek

Mégis, kié a velencei-tavi üdülőkörzet?

. A Minisztertanács a közeljövőben 
■ /'“Cg napirendjére tűzi a hosszú távú 
°2Ponti fejlesztési program, és regio- 
ails rendezési terv eddigi végrehajtá- 

l?1’ de hát a kormánynak a jelenlegi 
c*yzetbcn  aligha van másra lehetősé- 

sni- m’nt lcvonn* a következtetést: a 
,°k bába között elvész a gyerek, s a 

yzet nem változik megfelelő ütem- 
n ”, a javításhoz viszont pénz kellene, 
ok pénz. Sőt, nagyon sok pénz, any- 

ni baiTlcnnyit valószínűleg se a mosta- 
, kormány, se a következő nem lesz 
. Pcs rendelkezésre bocsátani. Töb- 

k között ez is kiderült múlt pénteken 
Megyei Tanács Végrehajtó Bí­

rságának ülésén, ahol a fő napirendi 
A ti a Ve,cncci-tó sorsa, jövője volt, 
el/t ma fontosságát mutatta, hogy az 
lós2etCS tcrvc^ szcHnt dr. Varga Mik- 
koziđ Környezetvédelmi és Vízgazdál- 
loii * Minisztérium államtitkára tar- 
bm v?^na bevezető előadást. Ő azon- 
ko? ”'ontosabb” elfoglaltságára hivat- 
Sánrt3 ’Cmon('ta a részvételt, így Bana 
löie^’a m*n*szt(^r*um főosztályvezc- 

m?nöta cl, hogy a fejlesztési prog- 
Vetk tartalmazza, amit a kö-
(J?Czö időszakban végre kellene haj- 

»s a tervek valóban szépek, a meg­

valósításuk azonban minden bizony­
nyal anyagi nehézségekbe fog ütköz­
ni...

Vagyis magyarul: a program kidol­
gozói tudják, mit kellene csinálni, csak 
éppen a kivitelezéshez nincs elég 
pénz. Az elkövetkező öt esztendőben a 
legszükségesebb tennivalók elvégzé­
séhez is 3,3 milliárd forintra lenne 
szükség, s ennek az összegnek a túl­
nyomó többségét a központi költség­
vetésből kellene fedezni, amire vi­
szont nem sok esély van. S hogy akkor 
mi lesz, erre a kérdésre a választ még 
nem ismeri senki. Megoldási javaslat­
ként a vébé ülésén is elhangzott a ló­
környéki tanácsok, valamint a lakossá­
gi vállakozók tőkéjének nagyobb mér­
tékű bevonása, ez azonban egyelőre 
csak tervszinten merült fel, másrészt a 
nagyobb feladatok megoldása tovább­
ra is állami feladat lesz. A vízminőség 
szintentartását vagy javítását csak 
központi pénzből lehet megoldani, a 
ezzel összefüggő csatornázási prog­
ram végrehajtását úgyszintén.

Magántőke bevonására a szálláshe­
lyek bővítésénél, a kereskedelmi inf­
rastruktúra javításánál kerülhet sor, 
ám reális esély erre is csak akkor van, 
ha a vállalkozói kedvet sikerül felsró­
folni, másrészt pedig ha a mostani öt- 
vennapos főidényt jócskán ki lehet ter­
jeszteni. Egyik sem könnyű feladat.

Megállapítható tehát, hogy a Velen­
cei-tó, és környékének fejlesztése el­
sősorban anyagi nehézségekbe ütkö­
zik, azonban van egy másik tényező, 
amely véleményem szerint majdnem 
hasonló visszahúzó erővel bír, s ame­
lyet már érintőlegesen említettem a 
sok szülésznő között elkallódó gyer­
mek esetével. A velencei-tavi üdülő­
körzettel kapcsolatos feladatok koor­
dinálásával ugyanis túl sok szervezet 
foglalkozik, nem lehet tudni pontosan, 
hogy ki a gazdája a területnek, az ef­
fektiv munkavégzők száma viszont 
alacsony.

Ki is bábáskodik az üdülőkörzet 
sorsa felett? Először is a helyi taná­
csok, aztán elvileg a Fejér Megyei Ta­
nács, amely azonban szemmel látható­
an előkelőén hűvös távolságtartással 
figyeli az eseményeket, s jól is teszi. 
Nem is lenne okos lépés a részükről, 
ha a megfelelő pénzügyi lehetőségek 
híján pusztán presztízsokokból bele­
folynának az ügybe. A következő 
szerv, amely elvileg felelős, s a gya­
korlatban a legtöbbet tevő a Velencei­
tavi Intéző Bizottság, népszerű nevén 
a VIB. Ok közvetlenül a Kereskedelmi 
Minisztérium hatáskörébe tartoznak, 
van azonban egy tárcaközi operatív bi­
zottság, amelynek a főhatóságok kö­
zötti koordinálás a feladata, tehát elvi­
leg a VIB „felettese”. Végül mint leg­
fontosabb döntéshozó szerv, a Minisz­
tertanács következik, hiszen a 
Velencei-tó a kiemelt üdülőkörzetek 
közé tartozik, ügyében a végső szó a 
kormányé.

Tehát elvileg öt döntési szint, s a 
pénz meg egyre kevesebb. Biztos 
módszer arra, hogy az ügymenet a le­
hető legkevésbé hatékony módon tör­
ténjék. S ami a legnagyobb baj: azok 
vannák elrekesztve a környékért vég­
zendő munkától, akik a legtöbbet te­
hetnek, s minden bizonnyal a legke­
vésbé tartanák a markukat utána: a 
helybeliek, a tókömyék lakói, akik lel­
kesedésből és lokálpatriotizmusból is 
— no meg azért, hogy saját életkörül­
ményeiket javítsák — szívesen dol­
goznának. Jellemző példaként dr. 
Sziklai Antal, a Fejér Megyei Tanács 
elnöke említette meg a vb-ülésen, 
hogy a fejlesztési program semmiféle 
szempontból nem épít Székesfehérvár 
lakosságára, pedig a több mint százez­
res megyei jogú városban élők, akik 
tulajdonképpen a magukénak is érez- 
hetnék a közeli üdülőkörzetet, sokat is 
tehetnének érte.

A régifajta, központilag irányított 
paternalista államberendezkedés 

azonban mindeddig nem adott lehető­
séget arra, hogy a terület az ott lakóké 
legyen, azzal a döntéssel, hogy ki­
emelt üdülőkörzetként tartják számon, 
másodrendűvé degradálták az ott 
élőket. Pedig tudjuk, hogy amit az em­
ber saját tulajdonának érezhet, azzal 
jobban is bánik, s nagyobb hatásfokkal 
hasznosíthat, mint az elvont állami tu­
lajdont, ami leginkább közprédát je­
lent előbb-utóbb.

A Velencei-tavi Intéző Bizottság 
véleményem szerint önmagában, 
egyedül is elég lenne a tó sorsának in­
tézésére, mindössze a függőségi viszo­
nyait kellene rendezni: sokkal jobb, 
hatékonyabb munkát végezhetne, ha 
önállóan, csak a helyi tanácsokkal 
együttműködve tehetné a dolgát. Ma, 
amikor a helyi önkormányzat maxi­
mális kiterjesztése a napirenden van, 
mint államigazgatási bajaink orvoslá­
sának legüdvözítőbb módja, a velen­
cei-tavi üdülőkörzet lehetne a kipróbá­
lásának legjobb helyszíne. Talán 
egyetértenek velem abban, hogy ha a 
VIB, és a környéki tanácsok lehetné­
nek a körzet igazi gazdái — ne adj’is- 
ten még anyagilag is érdekeltté téve a 
sikerben — egészen biztos, hogy haté­
konyabban dolgozhatnának a tókör­
nyék jövőjéért, mint a mostani átte­
kinthetetlenül szövevényes államigaz- 
!;atási hierarchiában, kibogozhatatlan 
clelősségi rendszerben.

Elvesztegetni való idő ráadásul 
egy perc sincs. A tó vizének mai, 
nem túl jó minőségi szintjét min­
denképpen minimum meg kell őriz-. 
ni, hiszen a vendégek romlás esetén 
biztos, hogy elmaradnának. Más­
részt, ha a világkiállítás rendezési 
jogát Budapest valóban megkapja 
Béccsel együtt, akkor a Velencei-tó 
előtt is hatalmas lehetőségek nyíl­
nának. nyílhatnának i degenforgal- 
mának fellendítésében, esetleg 
hosszú távú európai hírnevének 
megalapozásában. Ehhez azonban 
legelőször is arra lenne szükség, 
hogy az üdülőkörzet végre valódi 
gazdára leljen.

De minél előbb.

Wágner Dezső

fedjelek szerint egy. kérdésben 
Mhifenki közös véleményen van 
’Wgyarországőmabban.hogyave- 
$nééi-tavi üdülőkörzet;. hazánk 
$?yik legvonzóbb, idegenforgalmi 
^pontja — lehetne; Azmár érez- . 
W hogy a régebbi központi 
OBselv a múlté,’ mármint az, hogy 
* Velencei-ló fő fnnkciója a Balaton 
tehermentesítése olcsó, másodlagos 
Jetként. Á környékben „benne 
W’, hogy első osztályú idegenfor­
galmi központként funkcionáljon, a ■ 
"^valósítás mikéntjéről azonban

zik r z
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Most érdemes iskolásnak lenni
A fasori evangélikus gimnáziumban

\_________________________________________________________________________________ ____________

A reformáció után hazánkban sok 
evangélikus iskola jött létre. A törté­
nelmi Magyarországon több mint 30; 
míg a trianoni Magyarországon 11 
ilyen iskola volt. Az iskolák államosí­
tása után mindössze a Deák-téri és a 
fasori maradt meg, ám 1952-ben eze­
ket is megszűntették. Ezek kiváló is­
kolák voltak és komoly társadalmi 
igényt elégítettek ki, úgyhogy egy ki­
csit mindenkinek ott motoszkált a tu­
datában a gondolat az elmúlt több mint 
harminc évben, hogy újjá kellene 
éleszteni ezt az iskolatípust. Öt évvel 
ezelőtt a volt diákok és az egyház kez­
deményezésére kezdtek az üggyel fog­
lalkozni, mígnem idén, 1989-ben, a hi­
vatalos, országos tanévnyitót ebben a 
patinás intézményben tartották meg.

— Mit jelent az, hogy protestáns 
nevelés? — kérdezem az iskola újon­
nan kinevezett igazgatóját, Gyapay 
Gábor, volt történelem—latin szakos 
tanárt.

— Azt jelenti, hogy önállóan gon­
dolkodó embereket nevelünk, akiknek 
a valóság teljes megismerése a cél, és 
életüket is ehhez kívánják igazítani. 
A protestáns-evangélikus iskolákból 
olyan emberek kerülnek ki, akik nem 
a pénzért, nem a hatalomért hanem az 
erkölcsi értékekért lelkesednek.

— ön tanárember. Hogyan került 
mégis a gimnázium élére?

— Régi evangélikus családból 
származom. A fasorba jártam, mint di­
ák, később tanárjelöltként itt gyakorol­
tam, majd beválasztottak a pedagógu­
sok közé, így nem csoda, ha életem 
egyik legmeghatározóbb intézménye a 
fasori gimnázium. A régi tanárok kö­
zül magam vagyok a legfiatalabb, így 
erkölcsi kötelességem volt az, hogy 
ezt a munkát elvállaljam.

— Miből áll a gimnázium oktatási 
rendszere? Miből fognak a diákok ta­
nulni?

— A tanításban a legfőbb tényező: 
a tanár. A fasor mindig is arról volt ne­
vezetes, hogy jól válogatta össze a ta­
nárait Elsősorban pedagógiai ráter­
mettség, másodsorban a szakmai kivá­
lóság alapján. A hosszú idők során a 
tanári karban 18 olyan tanár volt, aki 
egyidejűleg az oktatás mellett a Ma­
gyar Tudományos Akadémiának is 

tagja volt. Tanáraink között számos 
tankönyvíró is volt, így azt lehet mon­
dani, hogy a fasori iskola önellátó volt 
tankönyvekben, mert ha csak azokra 
gondolok akik engem is tanítottak, ak­
kor a történelem, a fizika, matematika 
tanárom mind a tankönyvírók közé 
tartozott, ám ettől függetlenül nem 
használták tankönyveiket, mert saját 
szellemük ennél gazdagabb volt.

Manapság is elmondhatom azt, ha 
egy rossz tankönyv jó tanár kezében 
van mégis jól lehet vele dolgozni. 
Ugye érti, mire gondolok?

— Hogyne. De mondja el kérem, 
hogyan fog fölépülni a tanterv, milyen 
tanórák lesznek?

— Az alaptanterv az állami, hiszen 
van egy bizonyos tanulói védettség, 
ami annyit tesz, hogy mindenkinek 
meg kell azt tanulnia, amit egy egyete­
mi fölvételin kérdezhetnek. Bizonyos 
módosításokat persze kértünk a mi­
nisztériumtól, úgyhogy az ő általuk 
engedélyezett egyedi tantervvel dol­
gozunk. Kevesebb tanórát tartunk, 
mint más iskolákban, de a tanítás in­
tenzívebben folyik. Elértük azt is, 
hogy se hetedik, se nulladik órát ne 
kelljen tartanunk, mert a gyerekeket 
mindez hallatlan mértékben túlterheli 
és a családi bioritmust is fölborítja.

— Idén májusban még az Orszá­
gos Pedagógiai Intézet tanyázott az 
épületben. Gyorsan készül el az átala­
kítás, hogy szeptember elsejétől már 
folyik a tanítás. Ki finanszírozta mind­
ezt, illetve ki állja az iskola fönntartá­
sának költségeit?

— Mikor 1952-ben az egyház úgy­
mond átadta az épületet, kikötötte, 
hogy az az eredeti formájában állítan­
dó vissza. Ez azt jelenti, hogy az állam 
kötelezettséget vállalt a helyreállítás­
ra, így az építési költségek nagyobb 
részét az állam fedezi, de az evangéli­
kus egyháznak is óriási áldozatokat 
kellett hozni, hisz az építkezés során 
derült ki, hogy az épületben sokkal 
több kár keletkezett, mint azt elsőre 
gondoltuk. A vízvezetéket, az elektro­
mos-, és csatornahálózatot szintén ki 
kellett cserélni.

• A fönntartás a gyülekezetek vállal­
ták nagy lelkesedéssel, és örültek an­
nak, hogy végre lesz iskolája az evan- 
{jélikus egyháznak. Szerencsére az ál­
ami elosztás is új alapokra került, hisz 

függetlenül attól, hogy ki a fönntartó, 
az állam a diákság létszámától függő­
en adja a támogatást. A beindításnál 
nagy hazai és nemzetközi összefogás 
tapasztalható, hiszen az egyházak, il­
letve a volt diákok, tanárok is óriási ál­
dozatokat hoztak az iskoláért

— Hogyan toborozták a diáksá­
got?

— Szerencsére nem nagyon kellett 
toborozni, mert az első meghirdetésre, 
az egyházon belül, több mint 750-en 
jelentkeztek. Eredetileg csak 200 
gyermeket vettünk volna föl, ám a 
nagy számú jelentkezők láttán öt első 
osztályt indítottunk, így a többi osz­
tállyal együtt 328 diák kezdte meg ta­
nulmányait szeptemberben. Mivel 
egyetlen ilyen iskola vagyunk, minden 
szellemi igényt ki kell elégíteni.

Visszatérve a tanórákhoz: jelenleg 
Magyarországon az egyik legnagyobb 
probléma az idegennyelv tudás. Ezért 
a mi iskolánk a nyelvtanításban élen 
kíván járni. Az öt alapnyelven (angol, 
német, orosz, francia, latin), kívül 
fakultációban kívánjuk oktatni az 
olaszt, spanyolt, görögöt, finnt és a 
szlovákot.

A természettudományos tantárgya­
kat gyakorlati, kísérleti alapon oktat­
juk. Nem szeretnénk krétaszagú iskola 
lenni. A Hoest-cég hatalmas mennyi­
ségű kísérleti anyagot küldött. Öröm­
mel mondhatom azt is, hogy valószí­
nűleg el tudjuk érni fölszereltségben 
az eredeti állapotokat. Hozzá kell ten­
nem, hogy valaha a fasori volt az or­
szág egyik legjobban fölszerelt iskolá­
ja.

— Kik tanítanak az iskolában?
— A régi gárdából is vannak, ám 

természetesen helyet kaptak a fiatal, 
tehetséges tanárok is. Az átlagos élet­
kor: 39 év. Tehát szép számmal van­
nak tapasztalt emberek és olyan kez­
dők is, akik az iskola céljaival azono­
sulnak és a munkájukat kellő áldozat­
készséggel hajlandók végezni.

— Ók mindnyájan evangélikusok?
— A túlnyomó többség igen. Egy­

két kivétel van. A gimnáziumban az 
volt a szokás, hogy az evangélikusok 
mellett reformátusok is taníthattak itt. 
Ez most is így van, de mellettük van 
egy katolikus tanárunk is. Hangsú­
lyoznom kell, hogy ezek az emberek 
mind evangélikus környezetben élnek. 
Mellesleg iskolánk egyik hagyománya 
a nyitottság, a türelem és a megértés 
minden irányban.

— Milyen folytatást képzelnek el?
— Vannak még nehézségeink, an­

nak ellenére, hogy az oktatás megin­
dult. Szeretnénk a vidékről följárókat 
gond nélkül elhelyezni, ezért egy meg­
felelő intemátust kell teremtenünk. 
Föltett szándékunk az is, hogy vissza­
térjünk a nyolcosztályos képzéshez.

Új iskolák nyitása a hívek anyag1 
áldozatán is múlik. A jelentkező 
nagy száma is azt mutatja, hogy er# 
nagy társadalmi igény van.

A hetvenes évek közepétől kezdve 
keresi a kiutat a magyar kultúrpolitika» 
így nagyon sok olyan dolog kínálko­
zik kiútként, amelyek a régi protestáns 
iskolákban mind megvoltak. Mi is azt 
szeretnénk, ha ez az iskola modellérté­
kű lenne. Tapasztalatainkat továbbad­
juk, hogy mindazok az egyén és társa­
dalom hasznára váljanak.

(Fejes Imre), 
Fotó: Bruzák Noén* 1

Egyházi kincsek
Még ebben a hónapban — októ-' 

bér 25-én — megnyílik a közönség 
előtt az ország egyik legjelentősebb 
egyházi gyűjteménye, a Győri Egy­
házmegyei Kincstár és Könyvtár. 
A székesegyház szomszédságában 
— a Káptalandombon — lévő mú­
zeumot egy műemléképületben ala­
kítják ki. A benne nyilvánosság elé 
kerülő egyházi kincsek között van­
nak XV—XVI. századi ötvösművé­
szeti remekek, továbbá a XVIII—- 
XIX. századból való díszes oltárke­
resztek és szentségtartók. Láthatók 
lesznek azok az értékek is, amelye­
ket a második világháború végétől 
1976-ig a karmeliták kriptája őr­
zött. Kiállítanak különleges egyhá­
zi öltözeteket; az egyik legértéke­
sebb közöttük a XVI. század köze­
péről származó, igazgyöngyökkel 
díszített püspöksüveg. A kincstár 
melletti nagyteremben található 
100 ezer kötetes könyvtár legérté­
kesebb darabjai közé tartozik egy 
arany iniciálékkal díszített bőrbe 
kötött Corvina, továbbá a XII—XV. 
században készüli több más kódex.

(MTI)
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Felkavarta a honi kommunizmus 
lovizét a budapesti kongresszus. Fel­
jött az iszap, meg is szűrték. Politi­
kai hullámverések végén, amolyan 
csendes puccsal, megtisztultnak kiál­
tott hatalmat mentettek át (nem a túlsó 
Partra még, csak egy állomással 
°débb) az elitnek vélt MSZMP veze­
tők, a jogutód MSZP vezetők.

A gazdasági csőd továbbterjedésé­
nek mentéséről persze nem gondosko­
dott senki sem. Miért is arról?! Lehet 
az évtizedek alatt szétzilált, széttör­
delt, hamis illúziókra, mint alapra épí­
tett gazdaságot átmenteni? A szétzúzá­
sa, után talán, s persze szilárd, illúzió 
nélküli alapokra. A marxista filozófia 
sem tanít mást: a gazdaság az alap. Ar- 
fa épülhet fel az építmény. Mindegyik.

Az MSZP jövőt ígérő gazdaságpoli­
tikai programja — írásban, mert a 
kongresszuson szó nem hangzott el ró- 
*a — fennen hirdet piacgazdaságot És 
tnég feltételt is szab hozzá: „az alkot­
mány is garantálja a különböző tulaj­
donformák (köztük a külföldi tulaj­
don) gazdasági jogegyenlőségét és a 
tulajdonlás biztonságát Sor kerül az 
“"ami tulajdon társadalmasítására. „A 
Párt célja — hirdetik tovább — olyan 
Jövedelemelosztás kialakítása, amely

Ha hideg az sem jó, ha meleg, az is 
kihat a közérzetre, de ha más frontra 
gondolok... nos, az még borúsabb em­
lékeket idéz. Címbéli párosítása pedig 
e*ég  meghökkentő, mégis egy pár évti­
zed alatt senkinek sem jutott eszébe, 
hogy e szóösszetétel mögöttes értelme­
zését firtassa. A mindenkori politikai 
képbe — ha érteni nem is értette az em- 

— beillett... Az újszülött egyszerű 
képletű, „szabad hazába” csöppent, tele 
volt „választási lehetőséggel, Jia netán 
Politizálásra szottyant kőivé. Úgymint: 
“önthetett, tagja lesž-e a mindenható 
Partnak — és akkor szabadon, „kötele­
m-önkéntes" alapon fújhatja a „saját 
véleményét”, legfeljebb az előre kiala- 
tíiott politikai „útmutatásokat”, „irány­
elveket” kellett saját, jól megfontolt ár­
bekében betartania —, vagy nem lesz.

★
Ez már önmaga a totalitás. Ennyi 

’•válaszút”, ennyi lehetőség? És ha még ez 
volt elég a rakoncátlan, engedetlen 

einőttkének, hát Pártállam bácsi további 
^gedményt és alternatívát kínált. Légyen 
,kor a népfront tagja. S az ennyi „szabad­

ságtól” megszédített állampolgár furcsállta 
°lna ezt az elnevezésű képződményt és 

azt a struktúrát, amit takar?
Talán jó volt, hogy volt, akkor és addig, 
**?>...(?), ahogy működött. Szükség 

olt rá, köpönyege mögött sok mindent el­
ejthetett... Szükség volt rá, amolyan köz- 
^javító, pszichoszomatikus betegsé- 

“cknél igen hatékony placebo gyanánt, de 
^tótkor már a bajok eredetét sikerült kide- 

amikor a diagnózis adott, akkor 
«ogyszer kell, nem placebo. Az más kér- 
I fs, hogy szerény honunkban, most egye- 

® a bizonygatások korát éljük, a bizo- 
^Mások helyett. Talán érthető ez, talán 

®m. Abban a vonatkozásban érthető, hogy 
radikális változás, óriási érdekelt- 

si^í köröket érint, s elindít egy mentegeté- 
ét\h'n~ra^S^ stratégiai folyamatot. De nem 
kö Ct0’ egyenesen visszatetsző a hét- 
r. egyszerű, dolgos polgára számá- 
v ./''’Balmazhatnám úgy is, hogy hovato- 

. kétségbeejtő, mi folyik „megújulás”, 
ég6 On?” ..sokszínűség”, „kibontakozás” 
crlv^^’ 'assan már megmosolyogni való 

°*ködésck,  divatkifejezések ürügyén...

hatékonyan ösztönzi a teljesítménye­
ket, ugyanakkor biztonságosabbá vá­
lik a megélhetés. Ennyi az érdemleges, 
a programból. Jól fogható, csak éppen 
kéz nélkül. (Milyen jövedelmet akar­
nak elosztani?)

Az MSZMP 1988-as országos érte­
kezletén megfogalmazottaktól kétség­
telenül eltérő a forma, nem úgy a lé­
nyeget érintő, a tartalom.

„A magyar nép döntő többsége a 
szocializmusban látja a nemzet jövő­
jét, cselekvőén részt kíván venni a 
munkában. (Mára a döntő többség, 
mint arány eléggé ismertté lett, még a 
munka milyensége is.) A gazdaság sta­
bilizálásának alapfeltétele a külső 
adósság növekedésének megállítása, s 
a belső pénzügyi egyensúly helyreállí­
tása, mert össztársadalmi érdek,- meg­
valósításuktól semmi nem tántoríthat 
el! A jövőben is meghatározó a szocia­
lista közösségi tulajdon...” hatékony- 
nyá teszünk, támogatunk, érdekeltté 
alakítunk, bővítünk, megvizsgálunk,

Körmönfont, felszínes, ravaszdi prakii- 
kázások, bürokratikus túlburjánzás, és az 
előbbiekben is említett mentegetősdi, bi- 
zonygat(ósdi) az eddigi politikai képlet 
iksz és ipszilonjai körében... Nem akarják 
meglátni, érzékelni az idő, a fejlődés sza­
vát, s úgy gondolják, ha elnyomják a vek­
kert, akkor a nap se nyugszik le soha... S 
kialakul egy kellemetlen, cseppet sem épí­
tő jellegű patthelyzet. A még megmaradt 
szervezeti struktúrák szédületes szövevé­
nye, és az egyre rohamosabban létrejövő 
új, és alulról építkező szerveződések buz- 
gósága, de minduntalan gátakba ütköző 
pókhálóbeli vergődése.

Az ilyen zavaros átmeneti állapot legin­
kább tehát, az abban .Jialászgatni” szerető, 
leleményes „vállalkozók"-nak, a bürokrá­
cia „buddhistáinak” kedvez. S a nép, az is­
tenadta nép, akinek pediglen a nevében, de 
a deklarálás ellenére, egyáltalán nem az ér­

Nép(?)frontátvonulás...

A kézben tartottra legalábbis. De mi van, 
ha unja a szorítást és lazul a vasmarokl Be­
lép a második taktikai fogás, egy szép 
nagy, sok madárnak helyet adó, „kényel­
mes” kalitka...

S a kalitka gazdája el is dönti, ez így he­
lyes, ez jó a madárnak is, hiszen itt nyu­
godtan énekelhet, a macska sem fér hozzá, 
szabadabb is, mint a marokban, az más 
kérdés, hogy könnyen elfelejthet röpülni... 
A madár pedig úgy gondolja, ezt a kalitkát 
ő nem kérte, ezt kapta, s ha véletlenül ki­
nyílik az ajtaja, egy percig sem gondolko­
dik. menjen, vagy maradjon. Lehet, hogy 
eleinte sete-sután botladozik, néha röpté­
ből lezuhan, a veszélyt mégse féli, gyako­
rolja még megszállottabban a szabad röpü- 
lést. S úgy gondolom, a hátrahagyott kalit­
kát kibélelhetik, átkenhetik, szépíthetik, 
oda mégegyszer nem fogják visszacsalo­

kialakítunk s vállalunk. Vállaltak ott 
mindent az idézett jelszavakkal, s ma­
radt mindazokból csak a jelszó! „Az 
MSZMP elhatározott szándéka, hogy 
eleget tesz a magyar társadalom fejlő­
déséért vállalt történelmi küldetésé­
nek.” Büszkén, feszülő mellel adták 
hírül a célt, pedig már akkor sem jutott 
sokaknak betevő kenyér. No és a kül­
detésből történelem lett, sorsfordító, 
történelmi ok miatt.

Lett újtörténeti párt. És kínál -e be­
tevő kenyeret? Azt még nem, de szo­
ciális jelszavakat és törekvéseket is­
mét Elsősorban a bérből élőket a fia­
talokat és a nyugdíjasokat célozták 
meg velük, hogy ne mondjam a hall­
gatag, vagy hullámzó tömcgeL A vá­
rosi kisembert éppúgy, mint a falusit. 
El is alszanak a mesén, ami törvény­
szerűen a jók, a szegények boldogulá­
sával ér véget.

Különb a többi — kifejezetten a 
csak politikai hatalom megosztottsá­
gért küzdő — párt gazdasági program­

dekében döntöttek évtizedeken keresztül, 
akinek ugyan az „érdekvédelmét” tűzte 
zászlajára a párt, a szakszervezetek, a nép­
front stb. (hát nem arcátlanság?), hogy az 
Istennek sem akar hinni, de legfőképpen 
azoknak nem, akik eddig éppen az ellenke­
zőjét bizonyították annak, amit hirdettek...

Mert eddig mit hallott? Hogy hányán és 
mennyi munkával „képviselik” az ő érde­
keit, már-már elbízhatta volna magát az 
egyszerű halandó. Ám ha magánember­
ként bármilyen ügye akadt, testet-lelket fá­
rasztó kilincselések szegték kedvét, a bü­
rokrácia kemény falaiba ütközve, pedig hi­
ába bizonygatta, de hisz ő a Nép! Nem így 
látta viszont a sok-sok hivatásos „érdek­
képviselő”. A nép, az nép, az nem az egyes 
ember. A nép egy fogalmasult tömeg lett 
csupán, amely ha .Jól kézben van tartva, 
gondot nem jelent és hivatkozni lehet rá 
minden vonatkozásban, arra jó alapanyag.

gatni... így van ez a most még ébredező, 
önmagát kereső emberi társadalmunkban 
is. Ha mankó helyett, kezd a saját lábán 
járni, ha önmaga szervezi meg rendjét, s 
dönti el, ki és kik képviseljék az érdekét, 
ha maga hozza létre kultúrafejlesztő kö­
zösségeit, és fogalmazza meg céljait, miért 
erőlködik hát egy-egy olyan szervezet, 
amely rendeltetését az elmúlt évtizedekben 
betöltötte, s akkor tette ezt úgy, ahogy „el­
várták” tőle, fölvállalva mindazt, amit a 
szorító marok helyett, a kalicka nyújthat, 
mint a népfront, hogy átmentse magát jobb 
napokra, ugyanazzal az elnevezéssel, mint 
korábban, úgymond „új” alapszabállyal, 
miközben jobb helyeken köztársasági for­
máról és nem népköztársaságról; demokrá­
ciáról és nem népi demokráciáról beszé­
lünk. Ma már felismerjük e né furcsa je­
lentését, elgondolkodunk rajta, s „feladat­

ja? Kínálnak-e falatokat a csak félig 
lakott gyomrokba? Kínálnak. Jobbára 
általános szólamokkal, mert azok hí- 
zclgőck. Nem világos a célt közelítő 
különböző formák hogyanja, az ÚL 
Nem ismerjük a megvalósítás árát 
A boltokban érezzük az erőfeszítést, 
az áldozatot, s onnan kijövet veríték 
gyöngyözik a homlokunkon...

Tudjuk, nincs olyan helyzet, és kor­
mány sem lesz, amitől a népszerűtlen 
intézkedések mentesülhetnek. Nőni 
fog a munkanélküliség, a gazdagok 
gazdagabbak lesznek, a szegénység­
nek — divattá tett szóval — nincs más 
alternatívája.

Azt is tudjuk, hozzászoktattak az el- 
tartottság érzéséhez, és legfőképpen 
azt, hogy csodákra — legyen bármi- 
lyen — a kormány sem képes. A gaz­
dasági változásokról nem beszélnek a 
mi pluralizálódástól eredményes párt­
jaink, csak óhajtanák, nem beszélnek, 
mert valójában ilyen változás nincs is. 
A szegény ember a mesebeli jó tündér­
től három kívánságot: jogot, demokrá­
ciát és szocializmust kért a budapesti 
kongresszuson. Meg is kapta. Csak 
azt, mert a napi háromszori betevő fa­
latért csak mesélni nem elég...

Petőfi László

meghatározásain”, szervezeti felépítésén 
egyaránt. Olyan feladatok tűz ki maga elé 
(nélkülözhetetlenségét bizonyítandó), 
amelyet valamilyen fokon, olykor már 
igen jól, végeznek a természetesen szerve­
ződött, önjáró egyesületek, csoportok, 
szervezetek. Hiszen éppen ezektől az ösz- 
szefogni akaró, központosított, kívülről és 
felülről kitalált, inspirált „erőktől” szeret­
nénk már végre megszabadulni.

Ki kéri, hogy ők közvetítsenek pártok és 
pártok között, mi szükség van arra, hogy 
„összefogja” azoknak a táborát, akik .ked­
veződen helyzetben” vannak (szinte kivé­
tel nélkül mindegyiknek működik érdek­
képviseleti szerve!) Vagy miért erőlteti rá 
magát az egyszerű, sehová tartozni, csak 
dolgozni akaró állampolgárra „a hatéko­
nyabb érdekérvényesítés érdekében” meg­
határozott feladatai végrehajtásának ürü­
gyén? S ha valóban léteznek ezek a de­
mokratikusan szerveződő közösségek, mi­
ért éppen a népfrontnak kellene 
„támogatnia” ezek .kulturális stratégiá­
ját”?

★
Sorolhatnám még vég nélkül. Miért 

éppen neki kellene szervezni a „termé­
szeti és emberi környezet védelmére 
irányuló állampolgári mozgalmakat’? 
Szerveződnek azok, hál’ Istennek, vég­
re maguktól...

Csak hagyni kell... Miért és med­
dig? Ez itt a kérdés. Meddig tart ez a 
népfrontátvonulás?

Ezt a ruhát kinőttük, tudomásul kel­
lene venni. Ilyen címen sincs szükség 
központi apparátusra (beszéd helyett, 
dolgos tenniakarásra annál inkább), 
mert ha igen, akkor valami, valahol na­
gyon nem igaz... Különben az is gya­
nús, ha valaki ilyen sokat akar markol­
ni, mint a népfront is, vajon nem fog 
•majd keveset?

Vagy netalán úgy gondolja: ha ő is 
hozzájárul annak a bizonyos kalitkának 
a komfortizálásához, kifestéséhez, ak­
kor az énekesmadár is visszarepül...?.

F Molnár Gabriella
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Keresztény szellemiség
Az ország legöregebb városának 

tartott Szombathelynek, az egykori 
Colonia Claudia Savarianak sajátos le­
vegője van. Az Isis-szentély csakúgy, 
mint a közigazgatásukat remekül ki­
építő, q provinciákat úttal behálózó ró­
maiak hagyatéka, a Borostyánét ma­
radványai a múltat idézik. És a XI. 
század óta jelenlévő, 1777-től pedig 
központi szerepkört viselő püspökség 
meghatározta a város szellemét és ar­
culatát. Szily János, az első püspök 
alapította és építtette a város papneve­
lő intézetét és a püspöki rezidenciát, 
ami a székesegyház szomszédságában 
Szombathely régi magját mutatja. 
A teret stílszerűen róla, felsőszopori 

Szily Jánosról nevezték el, méltóságo*  
és szellemet sugárzó szobra 1909 óta 
áll e helyen. Furcsa paradoxonként í 
régi épületegyütteshez illeszkedő ka­
nonokháza: ma forradalmi múzeum, 
udvarán hadtörténeti emlékek: repülő­
gép, harckocsi, terepjáró. Reméljük, 
idejétmúlt rendezőelv.

Mint ahogy végre időszerű a nyíh 
lelkigyakorlat, a lclkiismeret szabad­
sága. Az érdekes előadások, közösségi 
alkalmak mellett a legtöbb figyelme*  
talán a fiatalokra szentelik, a sokáig 
elveszettnek tartott korosztályt, a hu­
szonéveseket is elérik. Keddenként hé*  
órakor várják a főiskolásokat.

— tzs-*

--------------------------------------------------------------- .

Szombathely
_____________ i______ :_________________/

Bőrönd-színház készül
Szombathelynek ott állt a második világháború előtt a színháza, ahol ma a 

pártbizottság épülete magaslik. A kultúra szellemét e helyütt ma csak a monst­
rum előtt álló nagy lírikus-hazafi szobra mentette át. A tiszta erkölcsű, szigorú 
Berzsenyi Dániel. A háború után a városban három hatalmas épületet is emeltek, 
amelyek sportrendezvényekre és színházi előadásokra egyformán jók, tehát 
egyikre sem igazán. Ennek ellenére vendégtársulatok gyakran fordulnak meg és 
az amatőr színjátszásban mind nagyobb tekintélyt vív ki a Török Gábor vezette 
Ferrum Színpad. Thália érája azonban pótolhatatlan szellemiséget formál bár­
mely településen, a lappangó polgárságé Szombathelyen az idei év elejére öltött 
hivatalos formát ez az igény. Hogy miért ilyen későn, arra a Színházalapítók 
Egyesületének egyik szervezője tömören úgy válaszolt: „Nem volt kulturált po­
litikai vezetés, színházbarát még kevésbé.”

A szakmai szervezést Kiss József, a Győri Kisfaludy Színház színészrendező­
je vállalta magára, mondhatni, a város közvéleményének majdnem teljes egyet­
értésével. A megítélésben nagyjából azon a skálán mozogtak, ami a kultúraclle- 
nes kenyérperspcktívától a kisnyugdíjas pénzfelajánlásáig terjed. A hozzáállás 
mégis bíztató és nem szakmához kötött Épületre persze senki nem gondol, ez ma 
olyannyira reménytelen volna, hogy a társaság komolyságát kérdőjclczné meg. 
Egyelőre cgy úgymond minimális társulat alapításán fáradoznak, amelyik smin­
kessel, díszlctezővel, világosítóval együtt sem haladja meg a 15—20 tagot.

Személyekről eddig nem esett szó, de 1990-ben nyitni szeretnék a „Bőrönd 
Színházat”. Ami a shakespeare-i értelemben élményt nyújt, koldus és király elé­
gedetten távozik az előadása után, a commedia del arte legjobb hagyományait 
folytatja. Támogatást, pénzügyi hozzájárulást nem várnak, az előadások után, a 
látottak alapján számítanak a közönség támogatására. Úgy tűnik, a szakmán be­
lül is segítik az alulról szerveződő társulatot, a veszprémi, győri, budapesti szín­
házak is a baráti kör támogatói.

Ám hogy nem illúzió a jövő évi indulás: a középiskolákban már most elindí­
tották a drámatagozatot. Értő és nyitott közönsége lesz a szombathelyi színház­
nak.

Takács Zs.—
Pár mondat a kultúráról
Évenként visszatérően Szombathely ad otthont a nemzetközi karmester­

versenynek, és a Savaria tánc bajnokságnak. A lokálpatrióta némi malíciá- 
val jegyzi meg, még ezek a nagyszabású kulturális események sem feledtetik 
az utóbbi évek botrányaként emlegetett képtár ügyét.

A rossz szervezés, a kivitelezés, na meg az ideológiai váltás miatt ebben a 
formában nincs igény a kiállításra. Szegény Désy-Huber és Derkovits ha 
látná, hogy konganak a szocialista képzőművészetre felesküdött kiállító ter­
mek.

Jó reggelt

Cím nélkül



1989. október 20. DATUM 9

Megyei jogra pályázik
Az ellenzéki szervezetek kezdemé­

nyezték, a városi közigazgatás termé­
szetesen egyetértett a javaslattal. A pá­
lyázat elkészült, de talán nem a leg­
jobb időben. A kormányzat érthetően 
mással van elfoglalva és még arra sem 
Jutott idő, hogy visszajelezzen: a ké­
rést tudomásul vették. Pedig a ma már 
'nkább csak erkölcsi rangot jelentő 
megyei szerepkör korántsem utópisz- 
ukus. Inkább egy hosszú idő alatt 
megszerzett tekintélyt, centrumhely- 
rétet kellene szentesíteni. Errefelé 
n.om is megyei, hanem az Alpok—Ad- 
na-közösség gondolatából kiindulva 
mgiós szerepről beszélnek. Ezt nem 
•ehet lélckszámhoz kötni — a mintegy 
hetvenezer lakosú város ugyanis nem 
Jutott el a bűvös százasig —, ami ad­

Szombathely!

Berzsenyi szobra mögött talán csak az elmúlt évtizedek 
le vitézlett „színháza” magaslik

A HNF legközelebb holnap tart vásárt a szabadidőközpontban

.•'■ «••• «•''•■' ■'i ; áQSffiaríí

minisztratív feltétele a kívánt közigaz­
gatási rangnak. Az idegen és az otté- 
lők egyformán mondják: hála isten­
nek, hiszen a szervetlenül felduzzasz­
tott magyarországi városok minden 
kínját viselhetné. így sem túl kedvező 
az infrastruktúra képe, de legalább a 
városhatárhoz közeli települések be­
kebelezése nem folytatódik. A szom­
bathelyieknek a városban nyújthatnak 
igényes életfeltételeket, a kispénzűek, 
vállalkozásra hajlamos fiatalok házat 
vehetnek, építkezhetnek Gencsapátin, 
Rumon, Sén, Toronyon, Táplánszent- 
kereszten. A belső migráció mellett 
mind többen telepednek le fővárosiak 
a városban, az ingatlanárak ennek a 
vonzerőnek az eredményeként majd­
nem egy az egyben mérhetők.

A magyarázat kézenfekvő: mint 
közlekedési és kereskedelmi csomó­
pont, még az úgymond kemény idők­
ben is valami nyitottságot képviselt. 
A nyugati határközelség éreztette ha­
tását akkor is, ha megbízható, vaskala­
pos káderekkel igyekeztek fontos 
posztokon bezárni ezt az ablakot. 
A városlakóknak persze eszük ágában 
sincs becsukódni, az osztrák bevásárló 
turizmus is inkább hasznot hajt a he­
lyieknek. Az egyetlen dolog, amiért 
neheztelnek: a magas piacárak. A kö­
zéposztálybeli osztrák nem alkuszik és 
hozzájuk szabják a kofák áraikat. Száz 
forintért paradicsomot, 90-ért szőlőt, 
130-ért paprikát kínáltak.

A magyar vevők pedig a lengyel 
árusok portékái közül válogattak...

T.Zs.

Az egykori kanonok házában 
ma forradalmi múzeum

Belvárosi kontraszt

Kapfinger

András
• •• .

/ ..
Ti'-4' > '

képriportja
' ' ■___ •••>.?:•

/---------------------------- \
„Minden 

városnak
van 

Éhen 
Gyulája”

A város egyik markáns politikai té­
nyezője a tavaly októberben szervező­
dött és egyesületként működő Éhen 
Gyula-kör. Névadójuk a századfordulón 
élt, s a város nagy formátumú polgár­
mestereként „a porfészekből modern 
ipari várost varázsolt”. Az ő örökségét 
is felvállalva a polgári radikális eszmék 
talaján szerveződtünk — mondja Koz­
ma Gábor, az egyesület elnöke. A kör­
nyezetvédelem, a városszépítő felada­
tok, a tudományos eredmények mene­
dzselése, orvosi műszerek beszerzésé­
nek támogatása éppúgy beletartozik 
profiljába, mint az opponálások a helyi 
hatalmaknál, ha úgy látják, hogy vala­
melyik döntés antidemokratikus. Mi 
nem vagyunk párt és a választások ked­
véért sem kívánunk azzá lenni, épp ezért 
nyertük el a lakosság szimpátiáját — 
érvel az elnök.

Természetes szövetségesüknek tart­
ják az ellenzéki pártokat, s ha már a 
szimpátiánál tartunk, magukhoz legkö­
zelebb a Magyar Demokrata Fórum 
eszméit érzik. Élismertségüket jelzi, 
hogy immár néhány hónapja rend­
szeresen meghívják őket a megyei, vá­
rosi tanács üléseire, emellett aktívan 
részt vesznek a helyi Ellenzéki Kerék­
asztal munkájában. Hogy a lakosság is 
jegyzi, őket? Ékes bizonyítéka ennek; 
március 15-én ezreket mozgattak meg. 
Üléseik nyilvánosak, azon bárki pártál­
lástól függetlenül részt vehet. Nem szé­
gyellik, hogy vagyonuk jelenleg mind­
össze 5 500,— Ft. Távlati céljuk egy 
szociális biztonsággal bíró polgári de­
mokrácia megteremtése az ezredfordu­
ló Magyarországán. Addig is van mit 
tenni. „Hisszük, hogy minden városnak 
megvan a maga Éhen Gyulája. Környe­
zetükért, városukért, falvaikért tenni 
akaró polgárok teremtsék meg a maguk 
Éhen Gyula-körét, akik felelősséget 
vállalnak településükért” — mondja 
Kozma Gábor, remélve, felhívásuknak 
lesz foganatja.

Csckc Hajnalka 
\____ :____ _____ )

Az osztrákok már 
mindenszentekre készülnek
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A POPVILÁG JELENTKEZIK ?: ::
;->z:

Pophírek:
Madonna elvállalt egy kisebb szerepet a 

Keresztapa Ill-ban. A forgatások Olasz­
országban és New Yorkban lesznek, no­
vemberben. Madonna szerepe ugyan kicsi, 
ám gázsija nagy: közel egymillió dollár. 
A film másik sztárja Frank Sinatra. Ami­
kor a filmről kérdezték Madonnát, csak 
ennyit mondott: „Ez egy olyan lehetőség 
volt, amit egyszerűen nem tudtam vissza­
utasítani.”

A pletykák szerint hamarosan Budapest 
vendége lesz Joe Cocker. De mit is kell ró­
ja tudni? A most 45 éves énekes vidéki 
pub-okban kezdett énekelni, Angliában. 
Első sikereit két Beatles dal földolgozásá­
val érte el. A With a little Help of My fri­
ends című dallal 1968 vezette a brit hitlis­
tákat. 1969-ben föllépett Woodstockban is. 
A sok turné és a sok stressz nyomán 1974- 
től az alkoholhoz fordult és eltűnt a színpa­
dokról. Az egyik legjobb fehér blucséne- 
kes 1983-ban megtisztulva tért vissza a 
popvilágba és azóta cgyre-másra éri el si­
kereit. Legutóbbi nagylemeze két hónapja 
jelent meg. Vezető slágere, egy Elvis Pres­
ley, később Annabella dal földolgozása: 
Fever. (A budapesti föllépésről később 
adunk hírt!)

ÚJ NAGYLEMEZEK: Hazánkban a 
GONG szerkesztőség foglalkozik licence

, A felnövekvő nemzedék testi, telki, 
szellemi fejlődését már Mózes is 
nagyon fontosnak tartotta, erről ér­
tesülhetünk a Bibiiából" Olyannyira 
foglalkozó felnőttet hogy a rossz 

tanítót törvényeiben megkövezés- 
scl súly tolta, azáltal is kifejezve an­
nak felelősségét tanítványaival 
szemben. -

........

Sok gond, baj van a gyerekekkel 
panaszolják pedagógus ismerőseim. 
A fiatalok egészséges fejlődését szol­
gálják jól, rosszul a különböző ifjúsági 
szervezetek. Az idei esztendő válto­
zást hozott ezen a téren is, ami kedve­
ző jel, arra utal: talán sínen e nemes 
ügy- Újjáéledt a régi cscrkészmozga- 
lom. 1989. január 23-án Budapesten 
zászlót bontott a Magyar Cserkész 
Szövetség, ez év szeptember 17-én pe­
dig a Tolna megyei Váralján megala­
kult Tolna, Somogy, Baranya megye 
cserkész csapata.

Vikár Béla református lelkész hívta 
életre ezt a régen nagyon népszerű if­
júsági szervezetet. Vele beszélgettünk.

— Miéri egy református lelkész 
vállalkozott arra, hogy megszervezze a 
Magyar Cserkész Szövetséget?

— A papságtól nem állt távol soha­
sem az ifjúság nevelése. Karácsony 
Sándor óta pedig igazán előtérbe ke­
rült ez a feladat. Pedagógusok, ifjú­
munkások kapcsolódtak be a szerve­
zésbe, ehhez csatlakoztak református 
lelkészek, köztük én is. Ki szervezze 
újra a cserkészetet, ha nem a pap?

— Vannak Önnek személyes, cser­
kész élményei?

lemezek kiadásával. Ebben a rovatban 
többször is bemutatott hét lemezei megje­
lentek már a hazai lemezboltokban is. 
Ilyen a Jacksons familia 2300 Jacksons 
street. Holly Johnson: Blast, Paul McCart­
ney: Flowers in the dirt.

1963. szeptember 16-án született Richar 
Marx. Ugyané napon, csak 1927-ben szü­
letett Peter Falk (Columbo).

Mi történt 1982. szeptember 11-én? 
Aretha Franklin, a soul királynője hatéves 
szünet után újra vezette az amerikai 40-es 
hitlistát. POSTACÍM: Simply Red-c/o So 
What Ltd., 36 Atwood road, Didsbury, 
Manchester, England. STEVE KINGS­
TON LEGESLEGUTOLSÓ SLÁGER­
AJÁNLATA: Prince—Partyman.

A hét szenzációs híre: Megjelent Bob 
Dylan—Oh, mercy című lemeze, mely iga­
zi csemege a remek zenét kedvelőknek.

A Help! A Beatles ötödik albuma, me­
lyet a Parlaphone-nál jelentettek meg. 
Egyben ez a második úgynevezett soundt­
rack, vagyis filmzenét tartalmazó lemez. 
A Beatles nyolc számot írt a filmhez, ezek 
közül hét szerepel az A oldalon. A nyolca­
dik — She’s a woman — nem került le­
mezre. A másik oldalon többek között 
négy új Lennon—McCartney szerzemény 
is található.

Cserkésznek lenni: életforma

Isten, haza, ember
— Két bátyám cserkész volt, gye­

rekként megismerkedhettem a mozga­
lommal, de én már nem lehettem az. 
Nemrégiben kaptam egy idős asszony­
tól egy levelet, ebből kiderült, mit 
adott a cserkészet a fiataloknak. Azt ír­
ja: „ami szépet és jót ifjúkoromban át­
éltem a cserkészetnek köszönhetem.”

— A gyerekek most már nyugodtan 
beléphetnek a cserkész mozgalomba. 
Szervezik az általános iskolákban a 
Cserkész Csapatok Szövetségét...

— Ez viszont nem ugyanaz, mint a 
mi szervezetünk. A Cserkész Csapa­
tok Szövetsége tudomásom szerint az 
Úttörő Szövetség helyett jött létre. Mi 
a Magyar Cserkész Szövetséget hívtuk 
életre. Az előbbi jelszava: lelkiisme­
ret, haza, ember. A miénk ennél lénye­
gesen több: Isten, haza, ember. Ez fo­
galmazódik meg a II. cserkész tör­
vényben is: „A cserkész híven teljesíti 
kötelességét, mellyel Istennek, hazá­
nak és embertársainak tartozik.” Az ál­
lamilag szervezett cscrkészmozgalom 
kihagyja a fiatalság neveléséből a lel­
kiséget.

— Mi a Magyar Cserkész Szövet­
ség közvetlen célja?

— A gyerekek testi, lelki és szel­
lemi nevelését, fejlődését tartjuk a leg­
fontosabbnak. Hogy felnövekedvén 
demokratikusan gondolkodó szemé­
lyiség váljék belőlük. Embernél embc-

Ezen a lemezen már érezhető az a ten­
dencia, hogy a fiúk el kívánnak szakadni a 
hagyományos — három gitár-egy. dob — 
fölállástól, és mindinkább kiteljesítik a 
hangszeres repertoárt, de ez inkább a kö­
vetkező albumokon érezhető igazán.

A lemez hamarosan megjelenik ameri- 
kában is Beatles VI címmel. Az amerikai 
lemezborítónak az az érdekessége, hogy 
HELP! helyett csak annyit írtak rá: HEL!

A lemez dalai: A oldal: Help!; The night 
before; You have got to hide Your Love 
away; I need You; Another girl; You’re go­
ing to loose that girl; Ticket to ride. B ol­
dal: Act Naturally; It’s only Love; You like 
Me too much; Tell Me what You see; I’ve 
just seen a face; Yesterday; Dizzy Miss 
Lizzy.

Koncertturnék:
Az Első Emelet október 24-én kezdi 

meg országos turnéját. Az első állomás 
Szentendre lesz. Ezt követi: 25-én Fehér- 
gyarmat, 26-án Mátészalka, 27-én Hajdú­
nánás, és 30-án Salgótarján.

Bródy János nemrég megjelent szólóle­
mezével is útra kel, így október 24-én Ti- 
szakécskén, 29-én Cegléden lép föl.

Az Exotic október '21-én Várpalotán 
lesz megtalálható.

A Napoleon Bulevard is most kezdi 
turnéját, melynek első helyszíne október 
21-én Mezőhegyesen lesz. Ezt 24-én Baja, 
28-án Vác követi.

Végül a fiatal, tehetséges Bonanza Ban- 
zay október 21-én Tatabányán, 22-én Sza­
badszálláson, 28-án Oroszlányban lesz 
megtalálható.

Amerigo Junior

rebbek, magyarnál magyarabbak le­
gyenek. Hogyan lehet annak a fiatal­
nak igazi nemzettudata, akit internaci­
onalistának nevelnek?

— Az ön által elmondottak alap­
ján a cserkész tagságot valláserkölcsi 
alapokra helyezték?

— Nem szeretnénk ha szerveze­
tünk felhígulna. Igazolt tagunk csak az 
lehet, aki hitoktatásban részesül, el­
várjuk tőle, gyakorolja vallását. De 
nem kötünk ki felekezeti hovatarto­
zást. A gyerekek többsége református, 
de vannak sorainkban evangélikusok 
és baptisták is. Testi, lelki, szellemi 
fejlődésüket szolgálják a különböző 
cserkész próbák. A legkisebbeknek, a 
10—12 éveseknek a táborverők, a 
12—14 éves korosztálynak a honfog­
lalók, a 14—16 éveseknek az ország­
építők próbáinak kell megfelelniük. 
A.próbák kérdéseit, feladatait a cser­
készkönyvek tartalmazzák. Ezekből 
tanulnak az Amerikában élő hasonló 
korú magyar származású gyerekek is. 
Külön hangsúlyt helyezünk a fiatalok 
jellemének erősítésére, arra, hogy ön­
zetlenül szolgálják majd felnőttként 
embertársaikat, s arra is nagy figyel­
met szentelünk, hogy elmélyüljön ma­
gyarságismeretük és magyarságtuda­
tuk, valamint képesek legyenek testi 
teljesítményük fokozására. Cserkész­
nek lenni: életforma.

Igényes 
vagy pénzes?
Felháborít a reklámszlogen: „egy üz­

let az igényes szülőknek, nagyszülők­
nek”... A demagógia vádját is válla­
lom, amikor kedves ismerősöm és a 
hozzá hasonló helyzetben lévő három­
gyermekes családanyák nevében tilta­
kozom. Miért? Kérdezheti bárki, hisze® 
azzal, hogy a családok jó része a bizo­
mánybán, vagy a lengyel piacon szerzi 
netán a rokonságtól örökli a gycrekn1' 
hákat, egész évben spórol a szeptemb®' 
rí „felöltöztetésre” és személyi kölcsönt 
vesz fel, hogy két hétre nyaralni utaz­
zék, még igazán nem kell, hogy bűntu­
datot érezzenek jobb sorban élő honfi­
társaik.

Az életlehetőséget, a külső adottsá­
gokat azonban sokan hajlamosak azo­
nosítani azzal, hogyan éli meg azt az 
ember. Mindegy, hogy feszeng 
agyonmosotr ruhában, rejti az ódivatú 
inggallért, restelli magát az aprópénz 
számolásáért, hogy először az árát kér­
dezi, utána veszi szemügyre a porté­
kát... Ő, vagyis minden harmadik-ne­
gyedik családanya az igénytelenek kö­
zé tartozik. Hiszen be sem teszi lábát a 
gyermek S’modell, vagy belvárosi buti­
kok ajtaján.

___________________ — takács -"J

— Kik lesznek a cserkész csapat 
vezetői, hogyan készítik fel őket feí' 
adatuk elvégzésére? Milyen mércét 
lítottak föl önmaguk elé, mit szereti 
nek elérni?

— Rajparancsnokok és őrsvezető11 
vezetik a rajokat és őrsöket. A ti#1' 
képzőt Pécsett a kerületi parancsnok' 
ságon rendezik meg, az őrsvezetők5 
helyben készítjük föl. Általános peő2' 
gógiai felkészültségem van. Huszo* 1' 
három éves korom óta rendszeres511 
táborozom gyerekekkel. A magam ^'l 
széről természetesen kálvinista sz^‘ 
adok a cserkészetnek, hogy a fiatal^ 
jobban megismerjék egyházunk töftß. 
nelmét. A cserkészeten belül imáv^ 
kezdődik és fejeződik be a nap. 
sen olvassuk a Bibliát és az elolvas05 
részeket együtt magyarázzuk 
A jellemnevelés jó iskolája ez. 
nemcsak földi ideát adunk a felnövi 
vő nemzedéknek. A mi mércénk 313 
gas. Jézus Krisztus helyezte magast 
igyekszünk azt elérni legalábbis m®, 
közelíteni. A Hegyi Beszéd a létc^ 
legnagyobb etikai kódex. A növek 
életet a fenyőéhez tudnám hasonlít3*5’

A fenyő mindig ledobja magáid 
a régi leveleket, állandóan növek' 
szik, állandóan megújul egész011 
addig, míg el nem pusztul. Mi a n3' 
ponkénti megújulást hirdetjük' 
A megtérést, a hitben való növek5' 
dést kellene átélni mindennap’ 
hogy a hibáinkon változtatni 
junk, s ezt csak Jézus erejével le* 15 
átélni. Ez az a többlet, amit kín3' 
lünk.

Veress Év3
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Kossuth rádió
8.20: Világablak. 8.50: Külpolitikai

.'gydő. 9.00—11.00: Napközben. 
H.05: Népdalok. 11.32: Déri: Száma- 
rS-12.45:36 plusz 4. 13.00: Klasszi­
kusok délidőben. 14.05: Erről beszél- 
pUuk... 14.35: Kórusművek Balassy 
“ahnt verseire. 15.00: Magyar . írás. 
A rádió úodalmi hetilapja. 15.49: Ün- 
neP- 16.00: Tizenhat óra. 16.15: Han- 
k°‘ó. 17.05: Ütközőpontok. 17.30: Hí- 
es filmzenék. 18.05: Láttuk, hallot- 
us olvastuk — az irodalomról. 18.20: 
felekre röviden. 18.30: Esti magá­
ig .19.15: Sportvilág. 19.30: Hol volt, 
?ol nem volt... 19.40: Végvári Rezső 
A-: „Szabad madár” népdalszvit. 
.y-50: Gong. 20.00: Tudósok a közé­
iben. 20.30: Új Supraphon lemeze­
dből. 21.00: Kilátó. 21.45: Hajszál­
egerek. 22.00: Hírvilág. 22.30:

PETŐFI RÁDIÓ
x.K05: Rivaldafényben. 9.05: Wolf 
pernek hívják. 10.00: Kertbarátok 
Ara. 10.05: Leo Fall operettjeiből.

Ó, ó, ó, Nagymami... 12.10: 
óták. 12.53: Édes anyanyelvűnk.

*•’•05: Pophullám. 14.00—16.55: Pén- 
ktől—péntekig. Ajánlóműsor sok 

^zsikaval. 17.05: Kölyökrádió. 
/•30: Ötödik sebesség. 18.30: 
könnyű percek — könnyű ritmusok 

előadókkal. 19.05: Garázs. 
•35: Zenés hallomások és vallomá- 

p- 21.05: Lakatos Sándor népi zene- 
játszik. 21.30: Cigányfélóra.

, z 00: Bcnkő László „Ikarosz” c. új 
Jbczéről. 22.20: A francia sanzon is- 
jAtlcn arcai. 23.10: Sporthúadó. 
4,2°:. A dalnak vége. III/l. 0.15— 

•2°: Ejfél után.

ÖAiJtók rádió
rt08: Francia muzsika. 9.50: Men- 
> Ss?hn: Szentivánéji álom. 10.30: 
nd^jen a muzsika! 11.00: Helen Do­
ta-a operaáriákat énekel. 11.30: Zcne- 
K.1 úiuzsika. 12.36: Bemutatjuk új 
úi^ls^ernczünket. 1-3.00: Hallgassuk

Bemutatjuk új felvételein­
él^ J4,44: Olasz muzsika rézfúvósok 
^adásában. 15.04: Rabaud: Marúf, a 
iGnc -var8a- Ötfelvonásos opera.

Újraolvasva. 17.37: Bécsi szer- 
ta..Szonátáiból. 18.30: AGordiusztól 
ban Czt<Sk. 19.05: Dallamok nyomá- 
CA935: Új lemezeinkből. 20.23: 
ra .hangversenyekről. 20.53: Ope- 
rien v^szlcmczek. 21.42: Hauser Ad- 
22 cd Chopin-zongorahangverscnye. 

‘ Zenetörténeti érdekességek.

htűk?:- Tćvćtoma. 7.30: „Egy óra 
8.5*? a 1U vagyok...” 8.50: Képújság. 

I lg ej. Az Országházból jelentjük... 
déíi,M Hírek- 17.00—19.00: Péntek 
Tétain- 17-°°: Évgyűrűk. Kb. 17.30: 
Reu; Kb- 17-40: Riportfilm. 17.55: 
bieco •Kb- 18.00: Ablak. .19.00: Esti 

I lg 2c 19.10: Tévémozi előzetes. 
. Reku °ek]ám. 19.30: Híradó. 20.00: 
! Uniiri?- 20-05: Az Országházból je-
WT- 20.35: Új Hullám. 21.20: 

i ^3 íc.'d 21-25: Tévémozi. A csóró. 
' híradó 30rn^SZ Világbajnokság. 0.15:

Rádió, televízió
TV2

17.00: Képújság. 17.15: TV2. 
17.45: Torpedó. 18.00: Telesport. 
18.25: Gyerekeknek! 18.46: TV2. 
19.00: Az ügy nem zárult le. 20.34: 
TV2.20.45: „Ki viszi át a szerelmet?” 
21.00: Húadó 2. 21.20: TV2. 21.30: 
Hárman egy témáról. 22.15: Latino- 
vits Zoltán filmszcrepeiből. Isten hoz­
ta, őrnagy úr. Kb. 24.00: TV2 — Nap­
zárta.

RTL PLUS
6.00: Halló Európa — Jó reggelt 

Németország! 9.10: A Springfieldek 
története. 10.05: Játékshow. 10.35: Te­
lebutik. 11.00: Ön következik, A1 
Mundy. 11.45: Ahétmillió dolláros nő. 
12.30: Komolyzene délidőben. 13.00: 
A mai nap műsora. 13.05: Telebutik. 
13.30: Kaliforniai klán. 14.15: Üzleti 
hírek. 14.30: Tenisz. 16.30: A Spring­
fieldek története. 17.15: Játékshow. 
17.45: Pronto Salvatore. 17.55: Hírek. 
18.00: New York őrangyala. Krimiso­
rozat. 18.45: Híradó. 19.10: Karlchen. 
19.12: Időjárás. 19.20: A dicső páros. 
Krimisorozat. 20.15: A világ vége. 
21.50: Hírek. 22.00: Sipici. 23.00: Is­
ten velünk van. Olasz háborús film. 
0.35: Férfimagazin. 1.10: Esti mese 
felnőtteknek. 1.15: Műsorzárás.

SUPER CHANNEL
7.00: Hírek. 7.05: Időjárás. 7.09: 

Üzleti hírek. 7.30: Húek, időjárás. 
7.39: Üzleti hírek. 7.58: Időjárás. 8.00: 
Egyveleg. 15.30: Off the Wall. 16.30: 
Hullámhosszon. 18.30: New Music 
Show. 19.30: Hírek, időjárás. 19.35: 
Időlánc. 20.00: Max Headroom vidám 
zenés műsora. 20.30: Snub. 21.00: 
Koncertóra. 22.00: Hírek, időjárás. 
22.10: Rapidó. 22.40: New Music 
Show. 23.40: Hírek, időjárás. 23.50: 
Power Hour. 0.50: Időlánc. 1.20: Egy­
veleg. 2.00: Műsorzárás.

TV5
16.05: Húek. 16.10: Magazin. 

17.10: Esély a daloknak. 17.30: Kony­
hatitkok. 18.00: Számok és betűk. 
18.30: Pihenőidő. 19.00: Ushuia. 
19.30: Húek, időjárás. 19.40: Csillogó 
papiros. 20.00: Thalassa — különkia­
dás. 20.30: Thalassa. 22.00: Tv-hír- 
adó. 22.25: Időjárás. 22.30: Filmklub: 
Angyalbőr. Francia film. 23.40: Ven­
dégségben Frcdnél. 0.40: Csillogó pa- 
púos. 0.45: Műsorzárás.

SATI
6.00: Jó reggelt a SATI-gyei! 8.30: 

Hírek, időjárás. 8.35: Közkórház.Hírek, időj-----  , ---------
9.20: ötletek konyhatündéreknek. 
9.30: Műsorelőzetes. 9.35: Szom­
szédok. 10.00: Hírek, időjárás. 10.05: 
Tévébolt. 10.30: A vidám falu. NSZK 
népies film. 12.15: Utazási ötletek. 
12.30: Szerencsekerék. 13.00: Tévé­
börze. 14.00: Műsorelőzetes. 14.05: 
Az igazi szellemirtők. 14.30: Pénz­
ügyi ötletek. 14.40: Közkórház. 15.30: 
Tévébolt. 15.55: Az arany lövés. 
16.05: Paradise. Westemsorozat. 
17.00: Hírek, időjárás. 17.10: Szom­
szédok. 17.35: Vásárlási ötletek. 
17.45: Műsorelőzetes. 17.50: Az Ad- 
dams család. Vígjátéksorozat. 18.15: 
A hibbantak. Vígjátéksorozat. 18.45: 
Híradó. 19.00: Szerencsekerék. 19.30: 
Batman. Filmsorozat. 20.00: Charlie 
angyalai. Krimisorozal. 20.55: Hírek. 

21.00: A vörös tigris bűvöletében. 
Amerikai kalandfilm. 22.45: Hírek, 
sport, időjárás. 22.55: Ráktérítő. Ame­
rikai film. 0.20: Műsorelőzetes.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ
1. műsor: 8.10: Műsorismertetés. 

8.15: TV-naptár. 8.25: Húek. 8.30: So­
rozat gyermekeknek. 9.00: Iskolai 
program. 10.30: Húek. 10.35: Iskolai 
program. 12.30: Húek. 12.35: Műsor­
ismertetés. 12.40: Elmulasztották — 
nézzék! 15.05: Műsorismertetés. 
15.10: Húek. 15.15: Ráadásprogram. 
16.30: Magyar híradó. 17.15: TV-nap­
ló I. 17.35: Gyermekműsor. 18.05: 
Számok és betűk. 18.25: Népzenei 
műsor. 19.10: Időjárás. 19.13: Rajz­
film. 19.30: TV-napló II. 19.53: A mai 
sport. 20.00: A megbélyegzett tizen­
kettő. 21.00: KlubcsL 21.45: TV-napló 
III. 22.05: Inreview. 23.05: Ráadas- 
program. 1.05: Húek. 1.10: Aszomba- 
ti műsor ismertetése.

2. műsor
17.10: Műsorismertetés. 17.15: Hí­

rek. 17.20: TV-naptár. 17.30: TV-kiál- 
lítás. 18.15: Zágrábi panoráma. 18.30: 
Rijckai körzeti program. 19.30: TV- 
napló. 20.00: A hét műsora. 20.45: Hí­
rek. 20.52: Időjárás. 20.55: Parlamenti 
krónika. 21.15: Egy szerző, egy film. 
21.40: Sam Peckinph filmciklusából: 
Akonvoj. 23.10: A szombati műsor is­
mertetése.

Az RTL PLUS, Super Channel, 
TVS és SATI műSORáT 

részletesen közli A Telehold

A Magyar Rádió Pécsi Stúdiójának 
1989. okt. 23 - 29-i műsorterv«

Hétfő
Hétfőtől—péntekig: állandó műsorok. 

6.00: és 7.00: órakor Krónika. (Kossuth)
5.55—8.00: Hajnaltól reggelig Dél-Du- 

nántúlon. (6.15: Dél-dunántúli krónika. — 
Tallózás Zala, Somogy, Tolna és Baranya 
megyei lapokból. — Dél-Dunántúl útjai­
ról. 7.15: Dél-dunántúli krónika. — Időjá­
rás. — Ügyeletek húei. 7.55: Esemé- 
nyösszefogláló.) Szerkesztő: Kovács Zol­
tán.

16.30: A Pécsi Stúdió kereskedelmi 
adása. 18.30: Szerbhorvát nemzetiségi mű­
sor. 19.00: Magyar nyelvű húek. 19.05— 
1935: Német nemzetiségi műsor.

Kedd
5.55—8.00: Hajnaltól reggelig Djél-Du- 

nántúlon. (6.15: Dél-dunántúli krónika. — 
Lapszemle. — Jelentés az utakról. — 7.15: 
Dél-dunántúli krónika. — Időjárás. — 
755: Programajánlat.) Szerkesztő: Kovács 
Imre.

16.30; Pécsi Stúdió kereskedelmi adása. 
18.30: Szerbhorvát nemzetiségi műsor. 
19.00: Magyar nyelvű húek. 19.05— 
1935: Német nemzetiségi műsor.

Szerda
555—8.00: Hajnaltól reggelig Dél-Du- 

qántúlon. (6.15: Dél-dunántúli krónika. — 
Útinform. — 6.50: Top-lista. 7.15: Dél-du­
nántúli krónika. — Körzeti időjárás. — Si­
ketek világnapja. — Lapszemle a múltból. 
— 755: A nap esemenyei.) Szerkesztő: 
Felső Pál.

16.30: A Pécsi Stúdió kereskedelmi 
adása. 1830: Szerbhorvát nemzetiségi mű­
sor, 19.00: Magyar nyelvű húek. 19.05— 
1935: Német nemzetiségi műsor.

Csütörtök
5.55—8.00: Hajnaltól reggelig Dél-Du- 

nántúlon. (6.15: Dél-dunántúli krónika. —

Szabad Európa
— - -- /

Rádió 
pénteki műsor

6.00: Kezdődik a nap: húek, hírma­
gyarázatok, műsorismertetés, napi ka­
lendárium, zene. 8.00: Hírek. 8.10: For­
gószínpad. 8.45: Nemzetközi sajtó­
szemle. 9.00: Húek. 9.10: A hallgatóé a 
szó. 9.40: Történelmünk útja. 10.00: 
Húek. 10.10: Szerkesztők fóruma. 
10.40: Figyelő. 11.00: Húek. 11.10: 
Forgószútpad. 11.45: Nemzetközi saj­
tószemle. 12.00: Déli harangszó. 12.10: 
Rádióegyetem. 12.30: Hölgyválasz. 
13.00: A Mai nap és műsorismertetés. 
13.30: Tallózás magyar folyókátokban. 
13.40: Kelet-európai szemle. 13.50: 
Keresni és találni. 14.00: Húek. 14.10: 
Szerkesztők fóruma. 14.40: Figyelő. 
15.00: Hírek, műsorismertetés. 16.00: 
Húek. 16.10: A hallgatóé a szó. 16.40: 
A politikai gondolkodás története. 
16.50: Nyugati levél. 17.00: Húek, mű­
sorismertetés. 17.10: Forgószínpad. 
17.45: Nemzetközi sajtószemle. 18.00: 
Húek. 18.40: Kelet-európai szemle. 
18.50: Keresni és találni. 19.00: Húek. 
19.10: Világgazdasági magazin. 19.40: 
Tiszta forrás. 20.00: Húek. 20.40: Ma­
gyar politikai magazin. 21.00: Húek, 
műsorismertetés. 21.10: Forgószínpad. 
21.30: Tiszta forrás. 21.45: Nemzetközi 
sajtószemle. 22.00: A Mai nap késő esti 
kiadása. 22.30: A hallgatóé a szó. 
23.00: Húek. 23.10: Világgazdasági 
magazin. 23.40: Tiszta forrás. 24.00: 
Húek. 0.10: Nemzetközi sajtószemle. 
0.25: Magyar politikai magazin. 0.45: 
Műsorzárás.

Lapszemle. — Ügyeletek jelentik. — Kör­
zeti időjárás. —7715: Dél-dunántúli króni­
ka. — 7.55: Eseményösszefoglaló.) Szer­
kesztő: Balogh Zoltán.

16.30: A Pécsi stúdió kereskedelmi adá­
sa. 18.30: Szerbhorvát nemzetiségi műsor. 
19.00: Magyar nyelvű hírek. 19.05— 
1935: Német nemzetiségi műsor.

Péntek
5.55—8.00: Hajnaltól reggelig Dél-Du- 

nántúlon. (6.15: Dél-dunántúli krónika. — 
Útinform. — Ügyeletek hírei. — 7.15: 
Dél-dunántúli kronika. — Lapszemle. — 
Válaszolunk hallgatóinknak. — Idegenfor­
galmi Világnap. — Hétvége sportja. — 
7.55: Programajánlat.) Szerkesztő: So- 
mogyvári Valéria.

16.30: A Pécsi Stúdió kereskedelmi 
adása. 18.30: Szerbhorvát nemzetiségi mű­
sor. 19.00: Magyar nyelvű hírek. 19.05— 
1935: Német nemzetiségi műsor.

Szombat
8.00—10.00: Jó pihenést A Pécsi Stú­

dió információs, szórakoztató magazinja. 
Szerkesztő: Dán Tibor.

16.30: A Pécsi Stúdió kereskedelmi 
adása. 1830: Szerbhorvát nemzetiségi mű­
sor. 19.00: Magyar nyelvű hírek. 19.05:- 
19.35: Német nemzetiségi műsor.

Vasárnap
9.00—11.00: vasárnapi magazin. Szer­

kesztő: László Lajos.
16.30: A Pécsi Stúdió kereskedelmi 

adása. 1830: Szerbhorvát nemzetiségi mű­
sor. 19.00: Magyar nyelvű hírek. 19.05: 
Német nemzetiségi műsor. 19.35: Esti ze­
ne, sport, információk. Szerkesztő: Kovács 
Zoltán. 20.00—21.30: „Gruss und Kuss” 
Radio Budapest zenés riport-, üzenet- és 
kívánságműsora külföldi és hazai németek 
számára. Szerkesztő: Helga Hartmann.
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Ezúttal nem párt- és külpolitikai té­
máról lesz szó, a cím alapján bár­
mennyire is erre gondolna az olvasó. 
A nulladik óra gondja ebben az értel­
mezésben nem valaminek a kezdete, 
hanem társadalmi közérzetünk és gya­
korlatunk, valamint elhibázott iskola­
politikánk terméke.

Lakótelepi lakásunk háromszögle­
tű terét reggelente menetrend szerinti 
pontossággal verik fel kopogó női ci­
pők. Ahogy magunk között elnevez­
tük: van kopogó egy, úgy fél hat táján, 
a kopogó kettő háromnegyed hatkor 
halad el az ablak alatt A kései jobban 
zavar, ő 6 óra előtt néhány perccel 
vonszolja magával síró, toporzékoló 
gyerekét. Könnyű lenne vállrándítás­
sal elintézni az ismétlődő reggeli jele­
netet: miért kényeztette el gyermekét, 
miért nem „fegyelmezi” meg az ál­
mos, nyűgös apróságot?

A„vívmányaivar’ dicsekvő szocia­
lista rendszer tömegkommunikációja 
elhallgatta: mekkora árat fizetett a tár­
sadalom a nők tömeges kényszerű 
munkába állásáért. Azért, hogy ma 
már két fizetés is kevés egy négytagú 
család életszínvonalának megőrzésé­
hez. Hogy a nők a társadalom „nége­
rei”, akik az azonos munkakörben dol­
gozó férfiak bérének 60—70%-át vi- 
szik haza. De dolgozniuk kell, mert 
egy fő havi munkabére sem mindig 
elég a rezsiköltségek kiegyenlítésé­
hez. A családi nevelés szétzilálódása 
súlyos csapást mért társadalmunk er­
kölcsi állapotára, s ebben a „nulladik 
órák” is tevékenyen besegítettek. 
Ahogy a felmérések bizonyítják: a 
magyarok rengeteget dolgoznak, hajt­
ják magukat — egészségüket is káro­
sítva — sok nulladik órában, amikor 
csekély alapbérüket egészítik ki, ame­
lyet meghagyott a „kizsákmányolás-

•' ; :'s: ; '
„Auto= car=

— „Bevezetőnek néhány újságcikk 
sokat sejtető címe a közelmúltból: 
Ólom a vérben, Korszerű járműparkot, 
Hozzák nyilvánosságra a főváros lég­
szennyezési adatait, Mindent lehet 
venni, csak levegőt nem. Napjainkban 
ilyen és ehhez hasonló címekkel lát­
nak újságcikkek napvilágot Erre mi 
történik? Újabb három évre meg­
hosszabbítják a Trabantok behozata­
lát! Korszerű tömegközlekedésre 
nincs pénz! A metróépítést Budapes­
ten a rádióhírek szerint csak vacako­
lásnak lehet minősíteni! Budapesten 
és a vidéki nagyvárosokban pedig már 
mindent eláraszt az immáron elvisel­
hetetlen töménységű kipufogógáz.

A Mártírok úti és más nagyforgal­
mú út mellett élő gyerekek vérében 
pedig a vérólomszint csak nő és nő!! 
Mert ugyebár az ólom az olyan, hogy 
nem igen ürül ki, inkább csak akku­
mulálódik a szervezetben. Az anyák 
Pesten tüntetnek. (Másutt is tiltakozá­
sok vannak.) Erre mi történik? SEM­
MI! És akkor még sokat mondtam, 
mert ugyancsak a napi sajtóból érte­
sülhetünk, hogy „Jön a Skoda Favorit 
személyautó”, meg „Subaruk a hazai 
piacon”, meg „Az idén 30 ezer Dacia 
érkezik hazánkba”. Mindezeken kívül, 
az OTP az éter hullámain keresztül na­
ponta többször a fülünkbe duruzsolja, 
amit senki sem feledhet el manapság:

A nulladik óra
mentes” társadalom adórendszere. 
Megpróbálnak otthont teremteni gye­
rekeiknek, akiknek általában önállóan 
semmi esélyük nincs, kapaszkodnak a 
nyugati európai színvonal felé, nulla­
dik órában. Ez utóbbi minden olyan 
munkában eltöltött idő, amit a normál 
munkaidő előtt vagy után dolgoznak 
le. Amikor a szervezet vagy még nem, 
vagy már nem képes erőforrásait moz­
gósítani. Különösen az iskolai nulla­
dik órák terhelik a családokat, pedagó­
gusokat, de elsősorban a tanulókat. 
A nagy „vívmányként” regisztrált „ál­
talános szabad szombat”, amely mö­
gött a valóságban a munkaidőalap ki­
használatlanságának demagóg szociá­
lis jótékonysága állott, a családok 
nagy egyetértésével találkozott. Ki ne 
örült volna annak, hogy több idő jut a 
hétvégi ház építésére, ház körüli mun­
kák végzésére, s még gyakrabban a 
család jövedelmét gyarapító túlmun­
kára. A gyerekek tovább aludhattak, s 
ma sem lenne népszerű ötlet ennek 
megváltoztatására voksolni. Közben 
azonban nőtt az össznemzeti hajsza, az 
emberek infarktust, idegösszerqppa- 
nást kockáztatva hajtanak olyan java­
kért, amelyeket tisztességes munká­
val, főmunkaidőben belátható időn be­
lül el kellene émiök. Sajnos a 40 órás 
munkaidő-bevezetéssel sem nőtt, alig­
hanem csökkent a gyermeknevelésre 
fordított idő...

z És azután jön a reggel, a bejáró ta­
nulók négy óra-fél öt körül kelnek, 
hogy az iskolai 7.45—7.50 órakor 

hogy tudniillik „Egy autó indítása a 
befizetéssel kezdődik!” Szóval a hely­
zet egyelőre csak romlik. Többek kö­
zött azért, mert a hivatalos sajtó nem 
igyekszik az olvasó orrára kötni, hogy 
nemcsak a Trabant és a Wartburg 
szennyezi súlyosan városaink levegő­
jét! Ezt nem feltétlen kell tudni az ál­
lampolgároknak, mert a személygép­
kocsi forgalmazásból több rétegben, 
óriási haszon csordogál az állam­
kasszába. (Pl.: Eladási ár a beszerzési 
ár duplája, szervizek adója, a benzin 
előállítási árnak az eladási ár a négy­
szerese.)

Azt is elárulhatom ezúttal a mit sem 
sejtő állampolgároknak, hogy CO-ból 
egészségügyi határértékként feltünte­
tett IO mg/nr érték felénél!!! már 
30—60 perc alatt garantáltan fejfájást 
lehet kapni, és ugyanezen érték már a 
szem kötőhártyájának jelentős irritáci- 
óját okozza. Másszóval csípi a füst a 
szemet. Talán mindez a különbség 
azért van, mert a határértékeket az 
egyes légszennyező komponensekre 
külön-külön állapították meg, hatásuk 
pedig nem külön-külön, hanem együt­
tesen és szinergetikusan jelentkezik! 
Azt is tudnunk kell, hogy a kétütemű­
ek behozatalának megszüntetésével 
nem lesz megoldva minden! Szénhid­
rogén aeroszolokból talán ily módon 
kevesebbet szipákolunk be, de a négy­

kezdődő nulladik órákra beérjenek. 
Hogy utána még 6—8 órát töltsenek 
különböző elfoglaltság címén az isko­
lában és hazautazás után legyen még 
erejük a másnapi felkészülésre. A ma­
gyar nemzet, az iskola, a család sú­
lyos, mély válságban van. A kiegyen­
súlyozott családi és közélet visszaállí­
tásához vezető út fontos feltétele a hét­
közi zsúfoltság csökkentése, a 
zsúfoltság oldása. A nulladik órák az

Mínusz Béres-csepp Plusz
Egy fordulattal íme a másik szójá­

ték. Fordítottja, mint amit egy koráb­
bi lapszámunkban ugyancsak én ke­
rekítettem. No, akkor sem jókedvem­
ben.

Béres-csepp Plusz a beígért nap­
tól, október 3-ától legfeljebb közel­
harc árán szerezhető be a patikákban. 
Ez is csak múlt időben igaz, mert az 
összes fővárosi gyógyszertár üvegaj­
taján ott díszeleg a tábla: „Béres- 
csepp Plusz nincs!” Némpfortélyt al­
kalmazva, az egyik rokonszenves pa­
tikus hölgy fülébe súgtam: — Valu­
tám van e célra!

-— Sajnálom — mondta ő jól hall­
hatóan, Béres-csepp Plusz semmine­
mű pénznemben, pénznemért nem 
szolgálható ki, mivel hogy egyáltalán 
nincsen.

Évtizedek óta foglalkoztat a rej­
tély, hogy mindig az tűnik el, jut fe- 

Jretepiacra, amiért emberek, betegek 

üteműeknek (Skodáknak, Ladáknak, 
Daciáknak, stb.) köszönhetően annál 
többet szén-monoxidból, nitrózus gá­
zokból, és az ólom ugyebár egyelőre 
marad. Ezúttal (bár ez sokaknak csaló­
dást jelenthet!) el kell, hogy oszlassam 
azt a tévhitet, hogy csak a kétütemű 
motorral üzemelő gépkocsik szennye­
zik súlyosan levegőnket Jó ha tudjuk, 
hogy minden gépkocsitípus égéster­
méke tartalmaz rákkeltő anyagot!!

Azt sem árt tudnunk, hogy szén- 
monoxidból egy Fiat 1300-as kb. 
40%-kal többet bocsát ki, mint a Wart­
burg, nitrózus gázokat pedig majd 
minden gépkocsitípus többet juttat vá­
rosaink légterébe, mint a Trabant. 
Számszerűsítve a fentieket az Európa- 
Test adataiból néhány (g/Tcst): NO- 
ból a kibocsátás a Skoda S 100-nál: 
5,1, Fiat 126 p-nél: 6,45, Trabantnál: 
0,83!

CO kibocsátás Fiat 125 p/1300-nál: 
112,3, egy Volgánál: 139, egy Wart­
burgnál: 72,2 g/Test volt.

Ezután már csak ízelítőül két rövid 
gondolat ezen gázok élettani hatásá­
ról: Szén-monoxid; már kis mennyi­
ség is elég, hogy az ember oxigénellá­
tását részben kikapcsolja. Veszélyes­
ségét fokozza, hogy a fejfájást, há­
nyingert okozó és a halálos adag 
között nincs nagy különbség! 

iskolai tárgyak értelmes és gyökeres 
átszervezésével, illetve csökkentésé­
vel elkerülhetők. De ki tud segíteni a 
családi nulladik órákon? Csak egy tár­
sadalmi megújulás, a főállásban vég­
zett munka anyagi és erkölcsi megbe­
csülésének visszaállítása, a sokat han­
goztatott, de soha be nem váltott telje­
sítményorientált bérezés. Lehetővé 
kell tenni a nők 4—-6 órás munkaválla­
lását, aminek igénye az igénybevettnél 
lényegesen nagyobb. Fel kell hagyni 
a nemzetpusztító nulladik órákkal, 
hogy a magyar nemzet valaha újra 
egészségessé váljon: gondolkodásá­
ban, hiteben, idegrendszerében.

Vuics Tibor

tömegei indítanak rohamot. (Ez tör­
tént még nem oly rég a keletnémet 
Corinfar nevű szíverősítővel is.) 
Nem lévén lélekbúvár, nem az a dol­
gom, hogy felderítsem, honnan szár­
mazik a pánikhangulat, a (bejszerzé­
si sokk, a sorban állási kényszer min­
den olyan cikkel kapcsolatban, ami 
nem, vagy csak ritkán kapható. Azzal 
is tisztában vagyok, hogy semmi né­
ven nevezendő gyógyszerből, 
gyógytermékből nem lehet tengert 
rekeszteni. Mégis szóváteszem a ta­
pasztalt jelenséget, egyúttal javasolni 
szeretném, hogy az október 10—15. 
között beígért, s a nyomdából ezed- 
dig még mindig nem kikerült gyógy- 
termékhez készülő tájékoztatóhoz 
pótlólag szerkesszék bele: „Ne hal­
mozd, ne gyújtsd, gondolj mások 
egészségére is, valamint a magadéra, 
mert a sorban állás maga a stressz!”

■ ________P.ZsJ

Anitrogén-oxidokról pedig ehelyütt 
csak annyit, hogy alacsony, de mérge­
ző töménységben belélegezve, az ex­
pozíció ideje alatt semmiféle tünet 
nem jelentkezik —, esetleg csak múló 
köhögés —, hatására a tüdőödéma las­
san, alattomosan a belégzést követő 
hosszabb idő múlva fejlődik csak ki. 
És ez csak két összetevő. Az olvasó 
két kezének ujjai sajnos nem lennének 
elegendőek a fiziológiásán káros 
egyéb kipufogógáz-komponensek 
megszámlálására, melyeket négyüte- 
műeink is orrunk alá pöfögnek.

.. .Hogy mi lenne a megoldás? A le­
hető legsürgősebben kizárólag katali­
zátoros autók forgalmazása, ólom­
mentes benzin használata. No és per­
sze ehhez kapcsolódóan az ólommen­
tes benzin árának csökkentése, mert 
ahogy az AUTÓPIAC egyik ezévi szá­
mában is nyomdafestéket látott; „Ily 
módon maga a magyar állam riasztja 
el a „tiszta” autót használni akarókat 
gazdasági ráhatás útján.” „Csak egy 
Föld van!’’-írja ugyanezen cikk. Én azt 
mondom, csak egyszer élünk. Gyako­
roljunk már nyomást erre a „süket” 
kormányra —r, tudniillik ezen cikket 
ugyanezen témában többszöri levél­
váltás előzte meg a kormánnyal süket 
fülekre találva —, mert különben ré­
misztő halálozási statisztikánk még to­
vább romlik. Gyermekeink ilyen leve­
gőben felnőve vajon hány évet fognak 
megélni?...

Ha minden így mariid és nem válto­
zik sürgősen, nem sokat! Ezt megjó­
solhatja:

Peténé Füzesi Márta
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Európában szerdán a három nagy labda­
rúgó kupasorozat mérkőzései kerültek a 
sportág érdeklődésének középpontjába. 
A BEK-ben és a KEK-ben a legjobb nyolc, 
az UEFA Kupában a tizenhatba jutás volt a 
tét. A visszavágók két hét múlva lesznek. 
A BEK-ben a Bp. Honvéd 2—0 (1—0) 
arányú vereséget szenvedett a Bozsik-sta- 
dionban a portugál Benficától, a KEK-ben 
a Ferencváros az Admira Wacker otthoná­
ban kapott ki 1—0 (0—0) arányban. A to­
vábbi szerdai eredmények:

BEK:
Malmö FF (svéd)—KV Mechelen (bel­

ga) 0—0, Olympique Marseille (francia)— 
AEK Athén (görög) 2—0 (0—0), Sparta 
Praha (csehszlovák)—Szredec Szófia (bol­
gár) 2—2 (0—1), AC Milan (olasz)—Real 
Madrid (spanyol) 2—0 (2—0), Dnyepr 
Dnyepropetrovszk (szovjet)—FCS Tirol 
(osztrák) 2—0 (1—0), Bayer München 
(nyugatnémet)—Nentori Tirana (albán) 
3—1 (2—1), Steaua Bucuresti (román) — 
PSV Eindhoven (holland) 1—0 (1—0).

KEK:
Anderlecht (belga)—Barcelona (spa­

nyol) 2—0 (1—0), Grooningen (hol­

r Rákosi bizakodó "

Maradhatunk tavaszig?!
A Ferencváros nem játszott rosszul 

szerdán az Admira Wacker elleni idegen­
beli mérkőzésen, és csak egy balszerencsé­
nek .köszönheti”, hogy nem sikerült a 
döntetlent kiharcolnia Bécsben.

— Amikor az osztrák televízió összeál­
lításában megnéztem, milyen gólt kaptunk 
az utolsó előtti percben, nagyon dühös 
lettem — nyilatkozta Rákosi Gyula veze­
tő edző. — A szabadrúgás utáni lökdöső­
désben az Admira játékosa, Rodax megta­
lálta a rést, s ezzel nehezebb helyzetbe ho­
zott bennünket. Ennek ellenére szerintem 
idehaza ki tudjuk harcolni a továbbjutást, 
bár minden lehetséges, hiszen a két csapat 
nagyjából egyforma képességű.

— Kivel volt elégedett?
— Józsa, Keresztúri és Fonnyadt na­

gyon jó teljesítményt nyújtott, de Pintér 
sem okozott csalódást. Ugyanakkor nem­
csak ők érdemlik meg a dicséretet, mivel 
az egész csapat megállta a helyét. Jó iramú, 
kemény mérkőzés volt, egy dolgot viszont 
nem értek: a bajnoki találkozókon miért 
nem képesek játékosaim ugyanígy hajtani?

Prost vagy Senna?
— Ha nem a címvédő brazil Ayrton

Senna nyeri a vasárnapi Japán Nagydíj 
Forma—1-es autós gyorsasági vb-fu- 
tamot, akkor a francia Alain Prost már 
harmadik világbajnoki címét ünnepel­
heti. (Szuzukában, az 5859 méteres 
Pályán rendezik az idei világbajnok­
ig utolsó előtti, 15. futamát. A részt- 
vevőknek 53 kört kell teljesíteniük.

A világbajnoki pontverseny állása: 
Pilóták;
1. Alain Prost (francia, McLaren) 

'6 pont;
2. Ayrton Senna (brazil, Mclaren) 

60 pont;

land)—Partizan Beograd (jugoszláv) 4—3 
(2—2), Valladolid (spanyol)—Djurgaar- 
den (svéd) 2—0 (2—0), Panathinaikos 
(görög)—Dinamo Bucuresti (román) 0—2 
(0—0), Torpedo Moszkva (szovjet)— 
Grasshoppers (svájci) 1—1 (1—0).

UEFA Kupa:
FC Bruges (belga)—Rapid Wien (oszt­

rák) 1—2 (1—0), Fiorentina (olasz)—So- 
chaux (francia) 0—0, 1. FC Köln (nyugat­
német)-—Szpartak Moszkva (szovjet) 3—1 
(2—1), Real Zaragoza (spanyol)—Ham­
burger SV (nyugatnémet) 1—0 (1—0), Pa­
ris SG (francia)—Juventus (olasz) 0—1 
(0—0), Crvena Zvezda (jugoszláv)—Zsal- 
girisz Vilniusz (szovjet) 4—1 (3—0), Hi­
bernian (skót)—FC Liége (belga) 0—0, 
Dinamo Kijev (szovjet)—Bánik Ostrava 
(csehszlovák) 3—0 (1—0), Rovaniemi 
Palloseura (finn)—Auxerre (francia) 0—5 
(0—1), Werder Bremen (nyugatnémet)— 
Austria Wien (osztrák) 5—0 (2—0), Zenit 
Leningrad (szovjet)—VfB Stuttgart (nyu­
gatnémet) 0—1 (0—0), Wettingen (sváj­
ci)—Napoli (olasz) 0—0, FC Porto (portu­
gál)—Valencia (spanyol) 3—1 (1—0)

— Valóban, mi lehet ennek az oka?
— Eddig még nem találtam meg a ma­

gyarázatot, hiszen az itthoni összecsapá­
sokra is ugyanúgy készülünk, amint azt az 
elmúlt héten tettük. Lehet, hogy sokakat 
hajtott a külföldi szerződés lehetősége is, 
mivel egy európai kupamérkőzésen nyuga­
ti profi klubok megfigyelői is jelen van­
nak.

— A csapat megfelelően szérepelt, ez 
viszont nem mondható el a szurkolókról. 
A kispadról hogyan látta a lelátón történ­
teket?

— Már az előmérkőzésen, amikor két 
osztrák ifjúsági együttes lépett pályára, pe- 
tárdáztak szurkolóink. Akkor Hargitai Ká­
roly, az egyesület ügyvezető elnöke kérte 
őket, hagyják ezt abba, mivel az osztrák 
rendőrség ellenkező esetben keményebben 
léphet fel.

A szünetben pedig kétjátékosunk, Bán­
ki és Dzurják is odament a nézőkhöz, s 
megkísérelte lebeszélni őket a durrogtatás- 
ról. Sajnos ez is eredménytelen maradt — 
mondta végül Rákosi Gyula.

3. Nigel Mansell (brit, Ferrari) 38 
pont;

4. Riccardo Patrese (olasz, Willi­
ams) 30 pont;

5. Thierry Boutsen (belga, Willi- 
lams) 24 pont;

6. Gerhard Berger (osztrák, Ferra­
ri) 21 pont.

Márkák:
1. McLaren 141 pont — már világ­

bajnok;
2. Ferrari 59 pont;
3. Williams 54 pont
A viadal 13 órakor (magyar idő 

szerint 6 órakor) kezdődik.

X-----------------------------------------------------------------------------------------------------
Dr. Laczkó Mihály „ vallatószékben”

Egy zsákra való pénz elrepült
Három jelölt Bicskei helyére

A hivatásos sportrajongók (Vit- 
> ray nevezte magát így, de azt hi- 
1 szem a sportújságírók nagy többsé- í 

gére igaz a titulus) tatai tanácskozó-

közénk dr. Laczkó

I szem a sportújságírók nagy többsé-1 
gére igaz a titulus) tatai tanácskozá­
sának befejező programjaként eljött 
közénk dr. Laczkó Mihály, az 
MLSZ elnöke, vállalta, hogy beül­
jön a „vallatószékbe” és velünk I 
gondolkozzon, vitatkozzál az 
agyonszidott, de egyúttal még min- : 
d^^édelgetett legnépszerűbb honi I

V. ' Á" ' /. X *

Mielőtt belemélyedtünk egyes rész­
területekbe, a személyi kérdések körül 
időztünk, mivel Laczkó úr az egyenes 
beszéd, a direktbe fogalmazás híve, 
így több esetben is — ahogy mondani 
szokás — sikerült kiugratni azt a bizo­
nyos nyulat a bokorból. Megtudhat­
tuk, hogy Mezey azért nem vállalta a 
szakmai igazgató vagy szakmai alel- 
nök beosztást, mert még többen is dol­
goznak azok közül az MLSZ appará­
tusában, egyes munkabizottságaiban, 
akikkel tavalyi távozásakor összerúgta 
a port. S mint azt az MLSZ elnökének 
elmondta, túl rövid idő telt még el ah­
hoz, hogy valóban el legyen ásva az a 
bizonyos csatabárd.

De ha Mezey nem, akkor ki lesz az 
a felkészült ember, aki a fentebb emlí­
tett funkcióban felvállalja a magyar 
labdarúgás minden baját, előbb diag­
nosztizál, gyógyító programot dolgoz 
ki, majd tevékenyen részt vesz az ope­
rációban?

Dr. Laczkó első számú kiszemeltje 
erre a funkcióra a jelenlegi szövetségi 
kapitány Bicskei, aki már kölni tanul­
mányai előtt is foglalkozott utánpót­
lás-neveléssel, elméleti és gyakorlati 
jártassággal rendelkezik ezen a terüle­
ten, de felkészültsége révén • vala­
mennyi szakmai természetű kérdésben 
otthon van.

Hivatalba lépése óta nagyot válto­
zott az elnök véleménye Bicskeiről, de 
azt a nyilatkozatát változatlanul fenn­
tartja: a Málta elleni döntetlen után ő a 
helyében lemondott volna. Hogy ma­
rad Bicskei vagy sem, az a hátralevő 
két mérkőzéstől is függ, de van egy 
olyan érzésünk, hogy már nem annyi­
ra, mint azt az elnök hangoztatta ko­
rábban. Laczkó Mihály ugyanis szólt 
arról, hogy az elnökség felhatalmazása 
alapján tárgyalt már a kapitányi poszt­
ról Verebessel, Mészöllyel és Kaszás­
sal (a honi edzők közül szerinte csak 
ők alkalmasak erre a posztra).

Sorsoltak az MNK-ban
A legjobb 16 közé jutásért az alábbi pár­

harcok lesznek, a továbbjutásról ebben a 
körben még csak egy mérkőzés dönt.

Dunaújvárosi Kohász (NB II.)—Békés­
csabai Előre Spartacus, Kecskeméti TE 
(NB HI.}—Bp. Honvéd, Pécsi Postás (Me­
gyei Ló.)—Videoton, Olefin SC (NB 
III.)—DVSC, Dorogi Bányász (NB II.}— 
Veszprém, Pénzügyőr (NB III.)—MTK- 
VM, Debreceni Kinizsi (NB II.)—Vasas, 
Sabaria SE (NB III.)—Haladás, Mádi Bá­

Felvetettük, hogy mi a szövetség ál­
láspontja azzal kapcsolatosan, ha Ve­
rebes csak úgy mond igent, hogy to­
vábbra is — mint legutóbb, első kapi­
tánykodása idején — az MTK-nál 
vagy esetleg más klubnál dolgozik.

— Nincs elvi kifogásom — vála­
szolt az elnök. — Legutóbb vizsgál­
tuk, hogy Bicskei ideje mennyire ki­
használt, mennyi munkát ad a váloga­
tott számára, s kiderült, hogy emellett 
a tevékenység melled lehet vinni egy 
csapatot ’

Az adatokat, a csupán 20—25 szá­
zalékos lekötöttsége tényét senki sem 
vitatta, de azt már többen is, hogy Ve­
rebes habitusánál, érzelmi túlfűtöttsé­
génél fogva nem tudja szétválasztani a 
két funkciót mint azt mondjuk Loba- 
novszkij a szovjeteknél teszi. S ha újra 
a mágus kerül hatalomra, akkor ez po­
tenciális konfliktushordozó lesz.

Ahogy ismerem az idehaza cseppet 
sem ok nélkül mágussá feldicsőített 
trénert, bizonyára kész lenne valami 
ilyesmi hasonló tartalmú válasszal: 
„Az nem gond, hogy nem jutottunk ki 
előbb az olimpiára, majd most a világ­
bajnokságra és Mexikó óta szinte sem­
mit sem léptünk előbbre.”

Persze, hogy az, s itt nemcsak 
presztízsveszteségről van szó, hanem 
arról is, hogy a válogatott bukása miatt 
1 millió dollártól estünk el, ennyit ak­
kor is hozott volna a futball a magyar 
sport konyhájára, ha kimegyünk és a 
csoportmérkőzések során, a múltban 
hasonlatos módon, háromszor vagy 
kétszer jól elpáholnak bennünket. 
Ennyi pénzből — mint azt az elnök el­
mondta —, már sokat tudott volna ten- 
ni a szövetség az utánpótlás-nevelés 
feltételeinek javítása érdekében. Töb­
bek között meg tudnák fizetni a fiata­
lokkal foglalkozó edzőket, meg tudná­
nak menteni vidéki kiscsapatokat, fel 
tudnák éleszteni a diákfocit, mert ké­
pesek lennének az iskola falain belül 
műhelyeket kialakítani.

De a több pénz megszerzését il­
letően dr. Laczkó Mihály cseppet 
sem pesszimista. Reméli, hogy gaz­
dasági kapcsolatai révén újabb 
szponzorokat szerez a szövetség­
nek, és sikeresen vívja a maga har­
cát az állami sportvezetéssel azért, 
hogy a futball által ki termel t deviza ; 
de igaz ez az okiral sokat szapult fo- 

> cink EB-re és vb-re való kijutás nél­
kül is sokat hoz a magyar sport 
konyhájára. Bálint Gy. ;

nyász (NB III.)—Tatabányai Bányász, 
Borsodi Építők Volán (NB ül.)—Ú. Dó­
zsa, Sajóbábony (Megyei I.o.)—PMSC, 
Ajkai Hungalu (NB II.)—Siófoki Bányász, 
Mohács (NB II.)—Csepel, Motim TE (NB 
m.)—Vác, Szegedi Dózsa (NB II.)—Rábá 
ETO, Ajkai Bányász (NB III.)—FTC.

A találkozókat november 22-én 12.30 
órakor játsszák, az Ajkai Bányász—FTC 
összecsapás november 21-én 12.30-kor 
lesz.
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Köszöntjük 
VENDEL 

nevű olvasóinkat.
Vendel a német Wendel névből, 

ez pedig a Wendel kezdetű nevek, 
főképpen a Wendwlin becézője. Ez 
utóbbi jelentése: a vandálok népé­
hez tartozó. A vandálok 455-ben 
Rómát is feldúlták. Mivel a legenda 
szerint Szent Vendel a VII. század­
ban élt ír királyfi volt, aki Rómába 
zarándokolt, majd Trier környékén 
remetéskedett, s egy birtokosnál 
pásztorként szolgált: a pásztorok és 
földművesek védőszentje lett. Jász- 
ladányba magyar szűrbe öltöztetett 
szobra a mezőn áll, kis bárányt tart­
va a kezében. Sok helyen a tisztele­
tére tartott miséről szentelt vizet 
vittek haza, s a jószágok ivóvízébe 
öntötték itatáskor, hogy a baj, kór­
ság elkerülje őket.

KALENDÁRIUM
Október 20: Vendel

VégVendelkezés
Hogyha ütnek, fuss el, 
Amit adnak, vedd el, 
Ha vallatnak, 
A lényeget kend el, 
S te is sírba szállhatsz 
Hapy enddel...
Hát isten veletek,
Vagy inkább: isten velem, 
Szervusztok, pátok, 
Csókoltat apátok:

Vendel

. «
7|

aj* '

f

A Nap kél: 6.10 órakor 
nyugszik: 16.49 órakor

A Hold kći. 21.09 órakor 
nyugszik: 12.58 órakor

Párás, csöndes ősz
Megnövekszik a felhőzet, de eső nem 

várható.' Többfelé ködre számíthatunk, 
amely délelőttre feloszlik. A déli, délnyu­
gati szél mérsékelt marad. A legalacso­
nyabb hőmérséklet 2,7, a legmagasabb 14, 
19 fok között várható.

Szombattól keddig tovább tart a csen­
des, párás, száraz őszi idő. A legalacso­
nyabb hőmérséklet 4, 9 fok között, a leg­
magasabb nappali 15,20 fok között alakul. 
Csapadék nem várható.

--------------77 Vendel napja
A pásztorok, juhászok, jószág­

tartó gazdák ünnepe Vendel nap­
ja. A Mura-vidékiek szerint Ven­
del arról híres, hogy „Vendel viszi 
az állatokat" — azaz elhullanak, 
könnyen állatvész üthet ki. Éppen 
ezért az állattenyésztő gazdák 
kedveznek az állatoknak, hogy ki­
engeszteljék Vendel haragját: nem 
fogják be, nem dolgoztatják e na­
pon az állatokat, hadd ünnepelje­
nek ők is.

Régen még vásárra sem hajtot­
ták a jószágokat e napon.

V___ ___ J

Újab
A még nem végleges adatok szerint leg­

alább 272 halálos és mintegy 1400 sebe­
sült áldozata van a kedd esti kaliforniai 
földrengésnek.
A szakemberek szerint a Richter-skálán 

7-es erősségű rengés méreteihez képest 
viszonylag kevés áldozatot követelt, az 
épületek és az építmények túlnyomó 
többsége állta a próbát. A kevés kivétel 
közé tartozott az a San Franciscó-i két­
szintes városi autópálya, amelynek felső 
része, csaknem két kilométer hosszban, 
az alsó szintre szakadt, legalább száz au­
tót temetve maga alá. A földrengés halot­
tainak túlnyomó többsége, a becslések 
szerint 250-cn, itt vesztették életüket. 
Nincs eddig magyarázat arra, miért nem 
állta ki a San Franciscó-i öböl egy, biz­
tosnak tartott hídja a földrengés próbáját.

--

Itt szerencsére csak néhány kocsi zúzó­
dott össze. Az érthető rémület ellenére > 
város felhőkarcolóiban semmi kár netf 
keletkezett, az összeomlott épületek ki­
vétel nélkül régi téglaházak.
A földrengés-szakértők szerint a súly®5 

katasztrófa még nem jelenti, hogy Re­
forma e tája túl lenne az 1906-os, nag) 
San Franciscó-i földrengés óf 
előrejelzett újabb, nagy rengésen. A W' 
dósok bizonyosra veszik, hogy a tokion1' 
kus mozgások miatt előbb-utóbb újabb 
igen súlyos földrengésre kerül sor. A kÖ" 
vetkezmények megelőzésére, enyhítésé­
re az egyetlen lehetőség a még szilárd^ 
építkezés. A keddi tapasztalatok szerig 
az ’50-es ’60-as években épített utak 65 
hidak — a várakozások ellenére — nel1’ 
állják ki az erősebb földrengés próbáján

Kaposvári polgárok! A Kaposvári Ellen­
zéki Kerékasztal tagszervezetei szeretettel 
meghívják a város polgárait az 1956. október 
23-i forradalom megünneplésére szervezen­
dő eseményekre.

Program: Október 20-án 18 órakor (pén­
teken): A Kilián Városi Művelődési Köz­
pontban Vallató Géza: Repeszgránát rövid­
megállásból c. készülő könyvének alapdoku­
mentumaiból kiállítás nyílik és találkozó 
lesz az író és közönség közöu, melyet dr. 
Szili Ferenc főlevéltáros vezet.

Október 22-én 16 órakor (vasárnap): A 
kaposvári nyugati, keleti és várdai temető­
ben egyidejűleg koszorúzás és gyertyagyúj­
tás lesz a forradalom áldozatainak sírjánál.

Október 23-án 10 órakor: Koszorúzás 
lesz Nagy Imre mártír magyar miniszterel­
nök szülőházánál (Május 1. u. 77.)

11 órakor: Koszorúzás lesz a pártbizott­
ság falánál (Lenin u. 14.)

17 órakor: Gyülekezés a Kossuth téren a 
békés, fáklyás felvonuláshoz. Végigjárjuk a 
kaposvári események színhelyeit.

Útvonal: Kossuth tér — Petőfi tér — Bu­
dai Nagy Antal utca — Zalka Máté utca — 
Laktanyák — Tóth Lajos utca — Május 1. 
utca — Engels utca — Beloiannisz utca — 
Iparos Székház.

Légiszerencsétlenség a Szovjetunióban
Lezuhant szerda este egy katonái szál- • A szerencsétlenül járt IL-76-os típusú’

Utó repülőgép a Szovjetunióban, a Kau- gép a Kaukázuson túli katonai körzet, 
kázuson túli katonai körzet terillclén. egyik repülőteréről szállt fel.
A gép ötven utasa éstótfőíszemélyzete f ...ms,.
meghalt. A szerencsétlenség oka egyelő­
re ismeretlen. A légikatasztrófa hírét csü­
törtökön jelentették be Moszkvában.

A posta 
és a fejlődés
Érdekes adatokat juttatott el hoz­

zánk egy veszprémi olvasónk városa 
postai helyzetéről. Eszerint: „a város 
területén 14 levélszekrény van kifüg­
gesztve, melyből naponkint hatszor 
lesznek a levelek összegyűjtve. 16 he­
lyen árusítják a postai értékcikkeket a 
postán kívül... A hírlapok naponkint 
egyszer, az értékküldcmények és cso­
magok kétszer, a levélpostai küldemé­
nyek pedig háromszor kézbesíttetnek. 
Postajárat Jutas és Veszprém között 
naponkint tízszer indul.

Az imponáló adatok Békcffy Ré­
mig: Veszprém múltja és jelene című 
könyvéből valók. A mű 1912-ben je­
lent meg.

LGy.G.

•í • X

Egy légidcszant alakulat katonáit szál­
lította fedélzetén."A katonák Azerbaj­
dzsánban teljesítettek rendfenntartó szol­
gálatot. " .■

------------ -------- ------- \ 
Takarék-sláger
Ülök szemben a tévével, illetve 

Dévényi Tiborral. Mosolygok lelkes 
szurkolásán, ahogyan a Torpedó já­
tékosait biztatja. Olykor vele is 
együtt érzek, amint könnybe lábad a 
szeme a mellé ment találatot köve­
tően. Már majdnem csücsörítek — 
vele együtt — amint a kisgyerek-já­
tékossal gügyörészik, aztán azon 
kapom magamat, hogy én is meg­
próbálom „hángutánozni’ az idős 
nyugdíjas asszonyt, akiről Dévényi 
jóvoltából már tudom, hogy Juliska 
néninek hívják.

Miközben jól szórakozgatok, 
hirtelen megdöbbenek. Már a har­
madik (edaig annyian játszottak) 
próbálkozó is a „slágert", azaz a 
takarékbetétkönyvet szeretné meg­
nyerni. Pedig vannak az ötezernél 
drágább nyeremények is: például 
bel- és külföldi utak. De nem, to­
vábbra is marad a régi sláger. Hát­
ha... S nemcsak a gyermek, a nyug­
díjas és a gyeses kismama vágyik 
arra, csakis arra, hanem sorra, 
mindenki. Vágyhatnak a betét­
könyvre nyilvánosan, olykor meg is 
nyerhetik. Mert a lakásukban van 
telefon. De hány embernek nincs te­
lefonja. Sőt! Lakása sincs.

~hm-y

A Paraszt Szövetség helyi, alakul 
gyűlését október 23-án, 19 órakor tan 
ja Szakcson. A gyűlésen részt 
Gcrbovics Jenő, az Országos Para?? 
Szövetség főtitkára is. Az előzetes fcl'| 
mérések szerint az alakuló ülésre 8(r 
100 érdeklődőt várnak.

— Ne bomolj Julis! Gyere ta*car,-a 
ni! (Kelemen István karikatúra)
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Marketing-Tanácsadó Fejlesztő

Vállalat

tairografifosi
Marketing Szervező GM.

Reklám Irodája
1073 Budapest, Osváth u. 11.

Tel.: 1-220-902

Marketing kommunikációs szolgáltatásaink:
Akcidenc kiadványok tervezése— generál kivitelezése 

~7 prospektus, gépkönyv, szórólap, tájékoztató nyomtatvány 
stb. tervezése, nyomdai reprodukcióra alkalmas másolóeredetik 
hitelezése, nyomdai kivitelezése

Naptárak
"■ fali-, plakát-, asztali-, agenda-, zsebnaptár

Grafikai tervezés
vállalati image kialakítása, formálása, embléma — védjegy 
levélpapír, boríték és bármely reklámcélú kiadvány 
tervezése

Tipográfiai tervezés reklámfotó formatervezés
*- csomagolástechnikai kivitelezés

csomagolóanyagok és termékek v

Szitanyomó tevékenység
7*  meghívók—névjegyek — üdvözlők — öntapadós matricák 
(papír — textil — selyem — alufólia — víztiszta fólia — po- 
*'vynil alapanyagokból; bármilyen méretben)

Sales promotion
~7 kerámia — üveg — bőr — műbőr, stb. reklám ajándék­
agyak

—------------------------------- -—_------------------------------------- J

Hirdessen 
postai feladással!

Kedves Olvasó! Ha kitölti ezt a szelvényt, borítékba teszi
és feladja címünkre:

DÁTUM RT. 7100 Szekszárd, Bajcsy-Zsilinszky u. 7.
hat napon belülolvashatja hirdetését

(fizetés utólag, kiküldött csekkünkön).
^Srendelö neve:........................ ..................................................................

* • •

f/We;

^e%jelenés napja: ..............................................

^^s^v^e:...................................... ..........................................

BOANDL
AUTÓKERESKEDŐ

7562 Eltendorf 152. 
AUSZTRIA 

Tel.: 03384/2213 

z
Uj és használt autók!

Alkatrészek, azonnali javítások, 

karosszériajavítás!

6 kilométerre Rábafiizestöl!

APRÓHIRDETÉS

^NISSAN
k *____ :______ ■____ ■

lehetősége:

AMÍG A KÉSZLET TART!

konfekció 
osztályunkon!

30—50%-os 
árengedmény
— Farmer és téli szoknyák
— Farmer kabátok
— Kosztümök
— Női ruhák
— Kamasz dzsekik
— Baby blúzok
— Baby ruhák
— Babyoveral
— Férfi öltönyök és zakók

Árukészlet 
.felsőfokon”

Eladó 1990 december végi beköltözés­
sel Szekszárdon, a Béri Balogh ádám u. 67. 
m/10. sz. alatti kétszobás összkomfortos 
lakás. Érdeklődni a helyszínen hétközna­
pokon 18 óra után.

Telefonszám: 74/11-712.
A Szekszárdi Sportcsarnokban október 

21-én, szombaton 19 órától DEÁK BILL 
GYULA koncertje. November 8-án 18 
órától Hofi est, november 12-én 18 órától 
Neoton koncert; Jegyek már kaphatók.

1200-as Lada, forgalmi nélkül eladó. 
Cím: Szekszárd, Kálvin tér 10.18 óra után.

Gödöllő belterületén 4 szobás családi 
ház eladó, 2 millió Ft-ért. Csatorna, gáz 
van. Érdeklődni lehet este: 1-764-879.

50 literes üvegballonok 600,— Ft/db. 
áron eladók. Érdeklődni 74/13-603 telefo­
non.

SHARP Pocket Computer (5 dkg) 
nyomtatóval eladó.

Érdeklődni: 74/13-603.
Azonnal beköltözhetően eladó össz­

komfortos generációs ház Velencéhez kö­
zel. Megtekinthető: Pusztaszabolcs, Jókai 
u. 12. Pálinkásék.

Biogiliszta szerződéssel, díjmentes 
technológiával, szállítással eladó. Bajkai 
Ferenc, Bonyhád, Benczúr u. 40.

2
150 m -cs családi ház, gázfűtéses, (pad- 

lófűtéses) szuterénnal, garázzsal, pincével, 
beépített tclőrésszel eladó. Kisebb csere is 
érdekel Szekszárdon, vagy környékén. 
Bajkai Ferenc, Bonyhád, Benczúr u. 40.

Kétéves fiam mellé keresek minden 
napra gondozónőt Szekszárdon. Érdeklőd­
ni a kiadóban: 74/16-277.

Kitűnő ezüstróka tenyészetből olcsón 
eladók tenyészállatok. (Ellés-tclepátlag: 6) 
Érdeklődni: 72/18-463 vagy Engels utca 
50. Pécs.

Egy 9 éves és egy 8 éves kanca és egy 
másfél éves csődör csikó eladó. Érdeklőd­
ni: Várdomb, Római u. 12. Vass.

„Bizalom” házastárskereső szolgálat. 
Keszthely, Pf.: 52. Telefon: 12-912. Kérjen 
tájékoztatót.

Biohumuszgiliszta előnyös feltételek­
kel, OTP hitelre is kapható. Érdeklődni 
egész nap Tolna, Alkotmány u. 48. Tele­
fon: 74/40-300/26 munkaidőben.

Külkereskedelmi — piackutatási mun­
kavállalási igények lebonyolítását — kon­
vertibilis viszonylatban vállaljuk.

Várjuk eladható termékekkel rendelke­
ző vállalkozóknak, nagyvállalatoknak je­
lentkezését írásban. Állandó bemutatóte­
rem lehetőséggel. Műszaki Kisszövetke­
zet, Keszthely, Pf.: 110.

Tolna Bajcsy-Zs. u. 117. alatt négyszo­
bás összkomfortos kertes gazdálkodó épü­
lettel családi ház sürgősen eladó.

Közülctck, építkezők szolgálatában el­
fogadható áron, garanciával parkettázást, 
PVC, szőnyegpadló, műanyagtapéták ra­
gasztását vállalom. Mihálovics Imre pad­
lóburkoló mester. Bála, Fürst S. u. 46.

Biogiliszták reklám áron eladók. Télie- 
sítési szaktanácsadás, visszavásárlási szer­
ződés esetén OTP hitel lehetősége. Tele­
fon: 06-97/41-138.

Pécsett a Mecsek b. oldalán (Szülészet 
felett) 976 nr szőlő gyümölcsös, hétvégi 
házzal (villany van) eladó. Érdeklődni. 
74/66-774-es telefonon 17 óra után.
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Örömömre szolgált, hogy a SZOT, (amely most bárkivel hajlandó lenne meß 
árulni egy gyékényen) a Parlament Gobelin-termében megtartotta várva var 
sajtótájékoztatóját sajátnak mondott vagyonáról. Azon már kevésbé repestem 
amikor a minket érdemekben megőszítő szervezet főtitkára kijelentette: pontosai 
nem is lehet tudni, mije van a SjóOT-nak. Lehet, hogy emlékezetem csal, de úg_ 
vélem, létezik még a mai izgő-mozgó időkben is leltárkönyv. Ha igen, akko 
össze kellene adni a benne szereplő tételeket, s így sikeresen megkaphatnák t 
végösszeget. Ha mégsem, akkor az az eset áll fenn, amit Kohn, az öreg vissz- e 
fűszeres szokott volt mondani: elhordták a patkányok. (Sajnos, ezekkel akkor i 
számolni kell, ha nem mindig négy lábon járnák...)

A főtitkár azonban nagyon is a földön járt, amikor sajnáltatta szervezetei 
amely ezentúl nem adhat országgyűlési képviselőt. Komolyan mondom, a köny 
nyeimmel küszködtem, amikor az erről szóló telexet olvastam. Mert ugye, néni 
elég, hogy elszámolni kényszerül a jobb sorsra érdemes szervezet, nem elég, 
hogy ezt nem tudja megtenni, az sem elég, hogy mindezt cl is hisszük, ráadásnak 
úgy érzik nála bölcsebbek, majd csak meglesznek valahogyan a honatyák a szak­
szervezet nélkül. Szomorú lennék, ha egyszer még az is kiderülne, hogy—példá­
ul Szekszárdon—helyet cserélhetne a megye SZOT-vezetése az évek hosszú sora 
óta barakkban tanuló gyerekekkel. Ha egyszer kiderülne a szülőkről, hogy szer­
vezeti dolgozók, akkor akármi előfordulhatna. Csak a hátunk nem, amit már egy 
szervezetnek mutattunk...

Töttős Gábor

Tegnap kiállítás nyílt a várpalotai galériában Borsos Miklós 
szobrászművész alkotásaiból.

'n

Az eljárás nem volt önkényes, de...

A Magyarországi Református Egyház zsinatának elnöksége a Reformá­
tus Világszövetség elnökéhez, dr. Allan Boesak lelkészhez, ismert dél-afrikai 
polgárjogi harcoshoz fordult Tőkés László és »temesvári gyülekezet védel­
méért. (MTI)

Az APEH 
közleménye

Az APEH felhívja az adózók figyelmét, 
hogy a júliusban, augusztusban és szep­
temberben adóelőleg levonása nélkül szer­
zett jövedelmek (borravaló, hálapénz, fize­
tő-vendéglátásból származó bevétel, stb.) 
után október 20-áig adóelőleget kell fizet­
niük. Kötelezettségüknek a postahivata­
lokban és az adófelügyelőségek ügyfél­
szolgálati irodáiban beszerezhető, s erre a 
célra rendszeresített postautalványokon, 
vagy átutalási betétszámláról tehetnek ele­
get a személyi szám pontos feltüntetésével.

A lottó nyerőszámai:

30,35,40,75,82.
------------------------------------------------------------------

Havel levele
A Madách Színház a következő válasz­

levelet kapta a Václav Havelhez írt és 
nyilvánosságra hozott levelére: 
„Kedves Kerényi úr!
Köszönöm az ön szeptember 29-i leve­
lét. Nagyon örülök, hogy az önök szín­
háza előadja az én Audiencia című da­
rabomat. Természetesen szívesen el­
mennék a bemutatóra, de nyilván nem 
megyek el, mert nincs útlevelem, és 
nem valószínű, hogy a közeljövőben 
megkapom. Ha megkapnám, egész biz­
tosan el mennék.
Sikert kívánok az Önök előadásához!

Szívélyesen: az ön Václav Ha vélj a 
V _______________________ /
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Irodalmi Nobel-díj
73 éves Camilo Jósé Cela spa­

nyol. regényíró kapta az 1989-es 
irodalmi Nobel -díját.

Teljes életművéért jutalmazták 
„művészetének gazdag és intenzív 
kifejezésmódjáért, amely visszafo­
gott részvéttel ábrázolja az emberi 
nyomorúságot”. Ccla 1916-ban 
született az észak-spanyolországi 
Padronban. Madridban orvostudo­
mányt, filozófiát, és jogot tanult, de 
első regénye, az 1942-ben megje- 
lent Pascual Duarte családja rögtön 
akkora sikert aratott, hogy Cela fel­
hagyott tanulmányaival s idejét az . 
írásnak szentelte. A Pascual Duarte 
Cervantes Don Quijote-ja után a 
második legolvasottabb spanyol 
irodalmi alkotás.

Szociáldemokrata
Népszava

Újabb kiadvánnyal gazdagodott a honi 
újságkínálat miután ismét — egyelőre tíze­
zer példányban — megjelent a „régi”, va­
gyis a szociáldemokrácia szócsöveként el­
könyvelt Népszava. A tegnapi sajtótájé­
koztatón megjelent MSZDP-vezetők és a 
lapszerkesztők bejelentették, a szociálde­
mokrata Népszava platformsemleges, a 
párt egyetlen frakciójának sem a szócsöve. 
Kérdésre válaszolva azt is elmondták, 
hogy a kezdeti nehézségek után, vélhetően 
a jövő hónap elején tartandó kongresszust 
követően, napilappá szerelnének előlépni.

t. hámori

A Belügyminisztérium kiadja az archí­
vumában őrzött szamizdatirodalom egyedi 
példányait az arra jogosultaknak, az elkob­
zott sokszorosító gépeket pedig átadja a jo­
gi személyiséggel rendelkező szervezetek­
nek. Ezt a Belügyminsztérium csütörtökön 
kiadott közleménye tudatja, amely emlé­
keztet arra, hogy 1983 és 1988 májusa kö­
zött a területi igazgatásrendészeti szervek 
több mint félszáz olyan sajtórendészeti 
szabálysértési ügyben jártak el, amelyben 
az elkövetők a demokratikus ellenzék szer­
vezeteihez tartozó személyek voltak. 
Az eljárások befejeztével az elkövetőket 
figyelmeztetésben részesítették, vagy 
pénzbírsággal sújtották, továbbá rendel­
keztek a lefoglalt tárgyi bizonyítékok el­
kobzásáról és megsemmisítéséről.

Vitában az új főtitkárral
A Német Liberális-Demokrata Párt 

(LDPD) lapja, a Der Morgen szembe­
száll az új NSZEP-főtitkár szerdai ki­
jelentésével: „Sajtónk nem válhat fó­
rumává a párttalan, anarchista fecse­
gésnek, nem adhat helyet demagógok 
tülekedésének...” A lap helyettes fő­
szerkesztője, Christoph Funke leszö­
gezi: „A tét ma a bizalom. Művészek, 
művészeti szövetségek, színházi kol­
lektívák írtak szerkesztőségünknek 
nyílt leveleket — és mi viszonoztuk a 
bizalmat. Lapunk megpróbált eleget 
tenni a bizalomnak, amikor lehozta 
egyének és kollektívák véleményét 
A javaslatok és a hozzászólások célja 
nem az, hogy elnyerjék mindenkinek a 
tetszését. Meg kell tanulnunk vitat­
kozni, ellentmondásokkal teli szellemi 
párbajt vívni, meghallgatni a másik fél 
tapasztalatait és érveit. A követelések 
és javaslatok középpontjában most az 
intézkedések és döntések utáni sóvár­
gás áll...”

A Kereszténydemokrata Unió 
(CDU) központi lapja a tüntetők vé­
delmében megállapítja: „Az utcán 
még nem oldódott meg egyetlen prob-

A közlemény rámutat, hogy a sajtót# 
mékek és az előállításukhoz szükséges est' 
közök megsemmisítése a büntetőeljárás," 
letve a szabálysértési eljárás során lefog!’1 
és elkobzott tárgyak kezeléséről és érték« 
sítéséről szóló jogszabályok szerint törté®1 
Ezért az engedély nélkül előállított sajt° 
termékeket — az achíválás céljából ntfí 
őrzött egyes példányok kivételével, a®1*;  
lyeket most visszaadnak — megscmn®5’ 
tették.

Az elkobzott nyomdagépek a Belüg? 
minisztérium raktárában vannak. A kö# 
mény végül hangsúlyozza, hogy a saj1# 
rendészeti ügyekben a rendőrség, ' 
ügyészség és a bíróságok eljárása nem v° 
önkényes, az megfelelt az akkori hatály'' 
jogszabályi rendelkezéseknek.

léma sem, ők sem ott kívánnak yit^j 
kozni, párbeszédet folytatni. Céljuk 
párbeszéd támogatása, bátorítása, u 
rehozása. Hogy ennek során érzést 
és érzelmek is felszínre törnek, j 
nem szabadna csodálkozni hazánkba 
amely szolidaritási megmozdulj 
alkalmával rendszeresen mo^gósíj 
a múltban az embereket... Es égj 
ként is: az emberekben bizonytj 
rengeteg dolog felgyülemlik, mi j 
az utcára vonulnak! Új realitás j 
kell elfogadnunk azt a törekvést, j 
az emberek kifejezésre juttassák: 'n 
tozásokat akarnak.”


